

Después de la huelga general

EN BILBAO

Lluvia y tranquilidad.—Los patronos carreteros no admiten a los cabecillas del movimiento.—El trabajo en los muelles.—La Federación de obreros se disuelve.—Los que trabajan y los que no trabajan.

BILBAO. (Viernes, noche.) La mañana se ha presentado cerrada en agua y a continuación lloviendo. La normalidad en la población es completa.

Los carreteros conductores de carros que integran el tráfico en la ría han acordado reanudar el trabajo.

Esta mañana, cuando los huelguistas de dicha Sociedad se presentaron al trabajo no fueron admitidos los más significados societaros.

Los obreros que no son admitidos aconsejaron a los demás que exigieran fuesen todos o ninguno los que reanudasen el trabajo; pero fue en vano, porque los que eran admitidos reanudaban sin hacer caso de aquellas excitaciones.

La Empresa de tranvías ha despedido a sesenta huelguistas de los más significados en la excitación al paro.

Los patronos carreteros han admitido a todos sus obreros, menos cuarenta, que consideran como cabecillas del movimiento.

Las Sociedades de contratistas de la carga y descarga en los muelles se muestran reservadas para admitir los obreros, porque rotos los pactos que existían, los jornales en lo sucesivo serán convencionales.

—La derrota de la Federación de Sociedades obreras tendrá seguramente como consecuencia su disolución, pues en el improbable caso de que se pretenda continuarla, la formarán solamente los vividores de ella, y claro es que ya no les convendrá sostenerla.

En los pequeños talleres y fábricas de poca importancia se reanudan las faenas.

En otros de mayor importancia esperan los patronos que pasen quince días para reanudar el trabajo.

Los conservadores bilbaínos.

BILBAO. (Viernes, noche.) El semanario conservador *Luz y Taquígrafos* publica hoy un artículo, titulado «El deber de la victoria», en el que dice que los patronos no deben pactar con los obreros ni tratar con ellos, en vista del carácter sedicioso del pasado movimiento.

Se precisa—añade—para la paz de Bilbao que haya vencedores y vencidos y que éstos sean los eternos perturbadores, pues así se llegará a una normalidad estable.

«Pactar con las Sociedades de resistencia—dice el referido artículo—es perder el tiempo, porque esas Sociedades son insolventes y, por tanto, al pacto le falta la garantía de una parte y los obreros lo dejarán incumplido como otras veces lo hicieron.

«Además, con los pactos se contribuye a dar eficacia a los obreros perturbadores, promovedores de la huelga general, y se hace endémica esa enfermedad, que mata nuestro puerto.»

Después afirma que, como ahora lo ha reconocido el Sr. Canalejas, no se concibe la huelga general sin movimiento sedicioso, y no puede haber Gobierno que se atreva a exigir de los patronos que pacten con la revolución, y si lo hubiera, habría que desoirle, pues exige España entera que sean vencidos estos movimientos, que tienen la triste condición de coincidir con los conflictos en África.

Reacción obrera.

BILBAO. (Viernes, noche.) La huelga ha quedado solucionada completamente, trabajando todos los obreros, incluso los carreteros, cuyo paro fué origen del conflicto.

En todos los gremios se han negado los patronos a admitir a los elementos señalados como agitadores.

Muchos de éstos emigran, convencidos de que aquí no podrán trabajar y de que sería inútil cuanto hicieran por recabar una nueva solidaridad para imponerse.

Entre los obreros se ha producido gran reacción, dándose de baja en las Asociaciones que les arrastraron a esta huelga injustificada, haciéndoles perder jornales para no conseguir nada.

En la zona fabril.

En las fábricas de Baracaldo y Sestao se ha comenzado a reanudar los trabajos, y van admitiendo obreros a medida que se preparan las labores.

Se sabe que en dichas fábricas, y especialmente en la de Altos Hornos, cuando los obreros abandonaron los trabajos, en los primeros momentos, cometieron actos de sabotaje, entre otros, dejando enfriar grandes bloques de acero que obstruyen las bocas de los hornos en batería.

Como esto tardará bastante tiempo en arreglarse, también se tardará en completarse el personal de la fábrica.

Los patronos mineros.

Hoy se han reunido los patronos mineros para tratar de reanudar los trabajos.

Antes de estallar la huelga general, existían huelgas parciales en algunas minas. Cuando los patronos mineros terminaron la reunión, facilitaron a la Prensa la siguiente Nota oficiosa:

«La Asociación de patronos mineros de Vizcaya, en la asamblea celebrada en el día de hoy, ha acordado por unanimidad que se reanuden los trabajos en algunas minas el lunes

próximo si los obreros lo solicitan, y los patronos estiman que disponen de suficiente número de trabajadores.»

Durante el paro, han emigrado de la zona minera cerca de cinco mil obreros.

Gestión del general Aguilar.

La opinión aplaude sin reserva el acierto y el tacto con que ha procedido el general Aguilar, manteniéndose completamente neutral en la contienda y restableciendo con energía los servicios públicos paralizados.

Se elogia que, a pesar de la gravedad de la situación, sólo se han registrado media docena de heridos, que todos mejoran, y apenas si se hizo precisa la intervención energética de las tropas, contra lo que se creía.

Se propaga la idea de testimoniar al general Aguilar el agradecimiento del vecindario por haberle sacado del grave conflicto.

Opinión de un periódico.

El diario «El Nervión», para demostrar que la huelga pasada obedecía a un movimiento político, recuerda que el año pasado, cuando holgaban miles de mineros, a pesar de invocarse la solidaridad, fracasaron todos los intentos que se hicieron para provocar la huelga general y en cambio ahora se ha conseguido con gran facilidad, ante la menor indicación y a pretexto de apoyar las pretensiones de unas docenas de carreteros.

La vuelta al trabajo.

Casi todos los dueños de cafés han avisado a la mayoría de los camareros para que mañana acudan al trabajo, pero los instigadores de la huelga no serán admitidos.

Para que la normalidad sea completa, sólo falta que se reanuden los trabajos de carga y descarga en los muelles, que se han retrasado porque los patronos están completando las listas con obreros libres en sustitución de todos los asociados, a los que consideran despedidos.

Obreros rechazados.

Muchos obreros que han sido despedidos de sus ocupaciones acostumbradas, se presentan en los cafés, en las oficinas de tranvías y en otros centros, solicitando colocación distinta de la que tenían antes, pero como se les conoce, tampoco son admitidos.

Continúan las detenciones.

Siguen practicándose detenciones de significados anarquistas que han venido a Bilbao desde otras poblaciones.

Obrero denunciado.

Un almacenista ha denunciado que días pasados el presidente de la Asociación de carreteros estuvo en su cuadra y amenazó a un mozo que trabajaba, diciéndole que si salía a la calle le costaría la vida.

Como el obrero denunciado se ha fugado a la Rioja, han teleografiado las autoridades interesando su detención.

Dos noticias.

En la fábrica de Altos Hornos trabajan hoy 500 obreros.

La Comisión patronal, después de la reunión que hoy ha celebrado, visitó a la autoridad militar para tratar de la fecha en que se reanudarán los trabajos en los muelles, conviniéndose en que se haga el próximo lunes.

EN SEVILLA

Después de los sucesos.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha sido nombrado juez especial para entender en los procesos incoados por los pasados sucesos el juez decano, D. Juan Herrera Morillas.

En el barrio de Triana ha sido detenida Angela Quevedo Ramos, acusada de haber dirigido un grupo y de ejercer coacciones.

Los presos que hay en la Cárcel por los sucesos últimos son 21.

El gobernador civil ha clausurado el Centro Obrero establecido en la calle de Mora y la escuela nacionalista del maestro Sánchez Rosa.

Las precauciones militares han disminuido. En la Audiencia se ha reunido el Tribunal pleno, con asistencia de todos los magistrados, fiscal de S. M. y secretario de gobierno.

La reunión tenía por objeto dedicar un homenaje a la memoria del que fué juez de instrucción de Sueca, D. Jacobo López Conde, asesinado por los revolucionarios en Cullera.

Se ha acordado colocar una lápida conmemorativa en el interior de la Audiencia, nombrar una Comisión que haga una visita de pésame a la familia del finado y costear una misa en sufragio del alma del Sr. López Conde en la capilla de la Audiencia.

El gobernador ha citado a una reunión a los patronos doradores, para convenir un arreglo después de estudiar las bases presentadas por los obreros.

EN ALICANTE

Trabajando.—El «Reina Regente».—En Villena.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En todos los talleres, fábricas y almacenes se trabaja como de ordinario.

EN CADIZ

Las cigarrerías huelgan.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Las operarias del taller de desvenado de la Fábrica de Tabacos, que pagaban seis hombres, buscados por ellas, para que las acarrearán las espaldas, vieron esta mañana que esos seis hombres no fueron al trabajo.

Las operarias de desvenado, en número de doscientas, dejaron de trabajar, siendo secundadas por las del empaquetado.

Más de ciento abandonaron también la Fábrica, saliendo con orden.

Ha intervenido el gobernador.

La impresión es que todo se arreglará fácilmente.

Fin de una huelga.—Un patrono que cierra.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Algunos huelguistas han comenzado a trabajar en las obras del puerto y derribo de las murallas.

El orden es completo y lo mismo la libertad de trabajo.

Han ido a pedir trabajo cien obreros más, que empezarán mañana.

El propietario D. Luis de la Torre ha publicado en los periódicos un aviso diciendo que, en vista del origen y desarrollo de la huelga, cerraba la fundición de San Rafael, pudiendo ir los obreros a cobrar.

Estos fueron a las once, recogieron su herramienta y se marcharon. No hubo incidentes.

En los demás sitios se trabaja como siempre.

En la Fábrica de Tabacos.

CADIZ. (Viernes, noche.) Los cinco obreros que, por no concurrir esta mañana a la fábrica de tabacos, fueron causa ó pretexto para que dejasen de trabajar unas 250 mujeres de los talleres, han ido a última hora de la tarde a ver al director de la fábrica para decirle que faltaron esta mañana por estar cansados y bien ajenos a lo que ocurría, y deseaban volver mañana a reanudar la faena.

El director de la fábrica les ha dicho que ha dado ya cuenta de todo a Madrid y espera recibir instrucciones concretas.

La creencia general es que, por la intervención del gobernador civil y el alcalde, mañana volverán al trabajo los huelguistas.

En los demás talleres se ha seguido trabajando con orden absoluto, como de ordinario.

EN GIJÓN

Día tranquilo.

GIJÓN. (Viernes, noche.) Han llegado dos compañías de Isabel II y una sección de Lanceros de Farnesio. Ha fundado el «Proserpina».

El día transcurrió más tranquilo que los anteriores; abrieron algunos comercios y se trabajó algo en los muelles.

Los periódicos locales han fijado en las redacciones transparentes insertando el telegrama del Sr. Barroso, en el que dice haber sido resueltos todos los conflictos de España.

Las noticias llegadas de los pueblos de esta provincia dicen que la huelga es casi general en todas partes.

Termina la huelga.—Tres detenciones.

GIJÓN. (Sábado, madrugada.) Los representantes de las Sociedades obreras, en vista de los acuerdos adoptados en Santander por el Comité de la Conjunción, han acordado dar por terminada la huelga y reanudar desde hoy todos los trabajos.

Por denuncia hecha al alcalde han sido detenidos y sumariados tres guardias municipales que se negaron a enarenar las calles para que pudiese maniobrar la Caballería.

EN VALENCIA

Tranquilidad.—Otras noticias.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Fundeó anoche el *Reina Regente*.

Apenas lo hizo recibió orden de zarpar para Alicante, pasando por Denia, lo que efectuó.

Las noticias de los pueblos acusan tranquilidad completa.

En todos ellos se ha comenzado la instrucción de diligencias para el esclarecimiento de los sucesos pasados.

A ellas se hallan sujetos bastantes individuos, especialmente en Alcira y Játiba.

Procedente de Cullera ha llegado un tren con 21 detenidos.

En Capitanía general se ha presentado otro espontáneamente.

Mañana llegarán más.

Los periódicos siguen completando la información de lo ocurrido en los pueblos.

Esta noche reanúdanse las representaciones teatrales.

Continúan las precauciones y se hace la vida normal.

El gobernador militar ha marchado a Alcira con objeto de iniciar el procedimiento por los sucesos allí desarrollados.

Le acompañará el Juzgado militar de Alcira.

Han llegado de esta población 18 presos, que ingresaron en la Cárcel Modelo.

En libertad.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El capitán general ha circulado las órdenes oportunas para que se ponga en libertad a los detenidos en Valencia a raíz de declararse el lunes la huelga.

Serán puestos en libertad solamente los

obreros respecto de los cuales se haya comprobado que no tomaron parte en los sucesos ocurridos después de declarado el estado de guerra.

El capitán general, hablando del asunto, ha dicho que no les puso en libertad hasta que la tranquilidad en Valencia es absoluta, porque antes hubiera parecido que obedecía a presiones determinadas.

Por las gestiones de los obreros, serán libertados diez, de la Sociedad de Albañiles; seis, de la de Constructores de carros; uno, de la de barberos, y otro, de la de fundidores.

El diputado republicano Sr. Barral, ha solicitado la libertad de otros tres, negándose el general Echagüe, porque falta depurar ciertos extremos.

El gobernador militar.

Ha regresado de Alcira el gobernador militar, después de dejar iniciados los procedimientos judiciales, por los sucesos del martes.

En libertad.—De regreso de Alcira.—El «Temerario».—Los sucesos de Carcagente.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Han sido puestos en libertad 19 sujetos que fueron detenidos por faltas cometidas antes de la declaración del estado de guerra.

—Ha regresado de Alcira el comandante de Estado Mayor Sr. Sánchez, dejando en aquella ciudad las fuerzas del Ejército que le acompañaron, para tranquilidad del vecindario.

—El cañonero *Temerario* salió de este puerto, marchando a lo de Alicante.

—Mañana marcharán a Carcagente el gobernador militar, el juez instructor y un auditor.

Se sabe que el miércoles pasado llegaron las fuerzas del Ejército a Carcagente con tanta oportunidad, que impidieron fuesen quemadas varias casas que habían sido señaladas por las turbas.

EN MURCIA

Fuerzas a Murcia.

CARTAGENA. (Viernes, mañana.) Ha marchado a Murcia, donde hay pequeños disturbios, un batallón del regimiento de España.

Murcia, tranquila.

MURCIA. (Viernes, tarde.) La noche ha pasado tranquila.

Las fuerzas patrullan por las calles. Han llegado refuerzos de la benemérita. Hay normalidad.

Por la tarde se publicaron periódicos, estando custodiadas las Redacciones.

En las principales fábricas se trabaja, holgando solamente las fábricas francesas de seda.

Llegada de un batallón.

MURCIA. (Viernes, tarde.) Ha llegado, procedente de Cartagena, el batallón del regimiento de Sevilla.

La población está tranquila.

Los destrozados causados ayer en los faroles ascienden a 3.000 pesetas.

Los manifestantes eran mujeres y chicos. Los comentarios son muy sabrosos.

EN HUELVA

Bases para el arreglo.

HUELVA. (Viernes, tarde.) En Isla Cristina los huelguistas soldadosos han presentado unas bases para el arreglo.

El gobernador cree que se solucionará hoy la huelga.

Solución en Ayamonte.

En Ayamonte se ha trabajado hoy en todas las fábricas.

Retirada de fuerzas.

Esta tarde regresará a Sevilla la sección de lanceros de Villaviciosa concentrada en Isla Cristina y Ayamonte desde que comenzó la huelga.

Felicitaciones al gobernador.

Comisiones del Ayuntamiento, Diputación y Cámara de Comercio, y representantes de Empresas mineras, han felicitado al gobernador por su brillante gestión ante el conflicto, evitando que la huelga se propagase por toda la extensa zona minera.

Los visitantes protestaron del movimiento revolucionario, poniéndose al lado del Gobierno.

Desterrado.

El gobernador ha desterrado a Portugal al obrero ayamontino Joaquín Feu, conocido agitador, que hace poco llegó procedente de Barcelona.

EN ALCOY

Los fabricantes de paño.—Se reanuda el trabajo.

ALCOY. (Viernes, mañana.) Confirmando las negativas dadas por los patronos fabricantes de paños a las pretensiones formuladas por los obreros, y que he telegrafado.

Se ha reanudado el trabajo en varias fábricas de sedas, en algunos talleres de papel de fumar, en las fábricas de cajas de cartón, en las fundiciones y los albañiles.

En este momento celebran junta los presidentes de las Sociedades obreras, con objeto de tomar acuerdos sobre la reanudación del trabajo.

Las noticias que circulan son favorables para la terminación de la huelga.

A las tres de la tarde ha citado el alcalde a los presidentes de los gremios para fijar los términos en que se ha de reanudar el trabajo.

Reina tranquilidad.

EN BARCELONA

A sus puestos.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En vista de haberse normalizado la situación, han sido de nuevo destinados a sus antiguos puestos los guardias de Seguridad que en los pasados días se habían reconcentrado en las Delegaciones de Policía.

Registros.

La Policía ha continuado los registros durante la madrugada.

El resultado de estas diligencias es desconocido, porque acerca de ellas se guarda gran reserva, aunque, según parece, ha sido nulo.

Los registros se han extendido a los domicilios de algunos republicanos revolucionarios.

El Juzgado sigue la pista del complot, obediendo las diligencias practicadas a tal orientación.

En la cárcel.

Esta mañana se ha constituido el Juzgado en la cárcel, y allí continúa.

Ha ido a comunicar los autos de procesamiento a algunos detenidos, y a otros la orden de libertad.

Otras noticias.

Los registros se han extendido a diversas poblaciones de Cataluña.

Anoche se verificó uno en la inmediata población de Badalona.

—Esta mañana ha salido en el rápido para Madrid el fiscal de la Audiencia Sr. Rives.

EN JEREZ

Conato de huelga.

JEREZ. (Viernes, mañana.) Se han presentado en la Alcaldía 16 obreros del ferrocarril, quejándose del despido injustificado que habían sufrido.

El alcalde conferenció con el jefe de la estación, manifestando éste que los obreros aludidos se habían presentado al trabajo, transcurrida hora y media de comenzar la faena, por lo cual se les impidió trabajar hoy.

Los obreros, ante esta negativa, excitaron a sus compañeros para que abandonasen las faenas, negándose todos a secundarles.

Coincide este conato de huelga con la llegada de un empleado del ferrocarril de Córdoba, Juan Moya, delegado de la Unión Ferroviaria, que fué detenido en el momento de acompañar a los obreros a la Alcaldía, y saberse que trató de coaccionar a los obreros, excitándoles a la huelga.

En la segunda conferencia celebrada entre el alcalde y los obreros, éstos ofrecieron reanudar mañana los trabajos, rogando al alcalde recomendar a la Empresa una pequeña modificación en la hora de las comidas.

En una última conferencia celebrada entre el alcalde y el representante de la Empresa del ferrocarril, éste prometió atender las peticiones de los obreros.

El detenido Moya fué puesto en libertad, prometiendo marchar a Córdoba en el primer tren.

Detenciones.

Por la autoridad militar ha sido encarcelado Rafael Ruano, director de *Alma Rebelde*, firmante de un artículo contra la guerra.

También ha sido encarcelado, por orden del gobernador, Angel Martínez Díaz, concejal socialista del Puerto de Santa María.

Son vigilados conocidos agitadores, y otros han desaparecido por temor a ser detenidos.

EN BURGOS

Huelga retrasada.

BURGOS. (Viernes, tarde.) Se ha planteado la huelga general por las Sociedades federadas.

Durará un solo día.

La población presenta aspecto normal. Han sido detenidos algunos obreros, que más tarde fueron puestos en libertad.

No se han publicado periódicos.

EN ZARAGOZA

Normalidad absoluta.—Registros y detenciones.—Clausura del Centro Obrero.—Dos detenidos en Borja.—En libertad.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Todos los obreros trabajan en las fábricas y talleres. La calma es absoluta, y el aspecto de la ciudad, de completa normalidad.

La Guardia Civil y la Policía practican abundantes registros domiciliarios, algunos con provechoso resultado para las indagaciones que se persiguen.

Se han realizado muchas más detenciones, siendo crecido el número de detenidos.

Cumpliendo órdenes del gobernador, señor García-Bajo, se hicieron gestiones, cuyo resultado ha sido clausurar el Centro Obrero, por haberse llegado al convencimiento de que a dicho Centro se le había confiado una especial misión en la última Asamblea de la Confederación Nacional del Trabajo, celebrada en Barcelona.

Se asegura que todos los detenidos hicieron fuego contra la Guardia Civil y que en poder del Juzgado obran importantes documentos, resultado de las diligencias practicadas.

EN FERROL

Se trabaja en Ferrol. FERROL. (Viernes, tarde.) Los obreros del Arsenal han reanudado esta mañana el trabajo. Sólo continúan en huelga los obreros bilbaínos que trabajaban en la construcción de los acorazados.

EN PUEBLO NUEVO

Decrece la huelga. PUEBLO NUEVO. (Viernes, tarde.) Decrece la huelga, trabajándose en todos los oficios, excepto los mineros.

EN ORENSE

Paro general. ORENSE. (Viernes, noche.) Mañana comenzará el paro general. Será secundado por los obreros tipógrafos, y, por consiguiente, no se publicarán periódicos.

EN OVIEDO

Tres días de huelga. OVIEDO. (Viernes, tarde.) Se han declarado en huelga todos los oficios, excepto la fábrica nacional de fusiles. No hay periódicos.

EN MADRID

HABLANDO CON CANALEJAS. El Sr. Canalejas recibió ayer a los periodistas, después de haber despachado con el Rey. Inició su conversación con aquéllos, diciendo que el orden estaba asegurado, siendo completo en toda la Península.

EN MADRID

HABLANDO CON CANALEJAS. El Sr. Canalejas recibió ayer a los periodistas, después de haber despachado con el Rey. Inició su conversación con aquéllos, diciendo que el orden estaba asegurado, siendo completo en toda la Península.

juez muerto se celebrarán hoy y revestirán solemnidad. Se ha acordado que el nombre del finado figure para lo sucesivo en el escalafón con el número uno de su categoría.

Además, el Sr. Canalejas, como respuesta a cartas que individuos de la carrera judicial le han dirigido indicando la idea de erigir un monumento que perpetúe la memoria del finado, se ha ofrecido a encabezar o cerrar toda suscripción que para ese fin se haga.

También ha acordado el Gobierno que en el Palacio de Justicia se coloque una lápida con el nombre del finado en letras de oro. Dijo el Sr. Canalejas que el Rey se iba anoche para regresar con el resto de la Familia Real el domingo.

El lunes ó el martes próximo se celebrará Consejo con el Rey. Un día antes tendrá el Gobierno otro Consejo, con carácter preparatorio de aquél. De Melilla no había recibido el Gobierno nuevas noticias.

El general Luque proponía celebrar por la tarde una conferencia telefónica con el general García Aldave, reanudando de ese modo las que á diario venía celebrando, y que fueron interrumpidas con motivo de los sucesos que se desarrollaban en la Península.

Carecía el Sr. Canalejas de noticias concretas acerca de la reunión del Comité de Conjunción republicano-socialista. Sabía que á ella había asistido el coronel retirado señor Villegas; pero no había recibido aquél el telegrama que se supone le había mandado el Comité.

POR LA TARDE

El Sr. Barroso insistió ayer tarde en que únicamente continuaba en huelga en Oviedo un núcleo de mineros, que sumará 1.000 ó 1.500 obreros, y que, preguntados éstos acerca de los motivos de su actitud, han dicho que se reducen al deseo de expresar su solidaridad con los de Bilbao.

Se supone que reanudarán el trabajo, convencidos de que en Bilbao ha sido reanudado el trabajo por los mineros. Detenidos por coacción.

Han sido detenidos, por ejercer coacción, el albañil Gabriel Martínez, en la calle de la Florida, y el panadero Manuel Fernández, en la de San Joaquín.

Normalidad.

Ayer ha habido normalidad completa en Madrid, trabajándose en todas las fábricas y talleres. Los alrededores de la Casa del Pueblo han estado desiertos.

Al lado de la puerta había estacionada una pareja de Seguridad. En dicha puerta había sido fijado un cartel, recomendando á los obreros la vuelta al trabajo.

En la Cárcel Modelo.

Ayer acudieron á la Cárcel Modelo muchos socialistas y republicanos para saludar á sus correligionarios presos. También estuvieron en ella los Sres. Lerroux y Emiliano Iglesias para visitar á su correligionario el catedrático Sr. Besteiro.

Al llegar el Sr. Lerroux, fué increpado por algunos socialistas. El alguacil asesinado.

Los alguaciles de los diez Juzgados de Madrid han elevado una instancia al ministro de Gracia y Justicia, pidiendo que se conceda una pensión á la viuda del alguacil asesinado en Cullera, á semejanza de la que se ha propuesto en favor de la viuda del juez.

Noticias oficiales

El jefe del Arsenal del Ferrol dice que han entrado á trabajar todos los obreros del Arsenal. El ayudante de Marina de Gandía comunica que se ha restablecido el orden en esta ciudad.

Ha salido del Ferrol para Gijón el Proserpina, con objeto de hacer acto de presencia y guardar el orden, con motivo de los sucesos que allí se desarrollan á causa de la huelga.

Gasset y los obreros

Al recibir ayer el ministro á los periodistas, dió cuenta de la multitud de enhorabuena y parabienes que está recibiendo, con motivo de la discreta y legal actitud que ante el paro ha observado el personal ferroviario.

El Sr. Gasset ha tenido frases de elogio, no sólo para el personal de ferrocarriles, sino también para otros importantes núcleos obreros, como el de los tranvías, que, con su conducta, han demostrado de modo manifiesto la repugnancia que sentían y la condenación que les merecía el que la masa obrera tenga solidaridades próximas ni remotas con agentes anárquicos, capaces de levantar rieles, volar puentes y asesinar á un digno y celoso magistrado.

Ante esta conducta, completamente definida, de aquellos elementos, y el patriótico proceder de los ferroviarios, el Sr. Gasset dijo que, ahora como antes, se considera obligado á seguir trabajando en pro de la mejora de la clase obrera en todo aquello que sea justo, legal y de razón.

Y seguirá imperturbable la información que ordenó en el mes de junio á los ingenieros jefes de las Divisiones, para ver de mejorar, en lo que sea razonable y hacedero, la situación de aquellos obreros que tengan un trabajo excesivo ó un jornal de notoria insuficiencia.

POR LA NOCHE

El ministro de la Gobernación declaró anoche que en Madrid no ocurría nada de particular, no teniendo importancia las ligeras coacciones que se llevaron á cabo ayer. En Gijón no ocurría nada tampoco.

En Oviedo se mantenía en huelga el núcleo obrero á que se refirió ya ayer el señor Canalejas, habiéndosele dicho al gobernador

civil de aquella provincia que se ponga de acuerdo con el militar para el caso de que necesitara su concurso, y autorizándosele, además, para que pida los elementos que estimase precisos al capitán general de Valladolid.

Se cree que no haya tenido necesidad de recurrir á este extremo, porque preguntado anoche telefóricamente por el ministro de la Guerra el capitán general de Valladolid, éste contestó que no había recibido petición alguna.

Facilitó después el Sr. Barroso á los periodistas los siguientes telegramas oficiales: Bilbao 22.

Del gobernador:

Tranquilidad absoluta en la provincia. En Altos Hornos han entrado al trabajo 900 obreros, y 30 en la Vizcaya, escalonándose ingreso de los restantes en días sucesivos, é ignorándose si se hará selección.

Para mañana se anuncia trabajarán en los muelles de todas clases de oficios, así como gabarreros y carreteros, no pudiendo saber tampoco si habrá excepciones y en qué número, con arreglo al criterio reiterado de los patronos.

De las minas no tengo noticias ciertas del acuerdo patronal de la reunión de hoy, que comunicaré á V. E. cuando lo conozca. Murcia 22.

Llegaron 230 soldados del regimiento de España, produciendo buen efecto, porque algunos industriales abrigaban el temor de que sus talleres y fábricas fuesen apedreados.

El juez de Sueca

Telegrama del hermano. El Presidente del Tribunal Supremo, señor Aldecoa, ha recibido el siguiente telegrama: «Sevilla 21, 19, 27. — Presidente Tribunal Supremo:

Infinitas gracias á V. E. y dignísimos compañeros por sentidas palabras y acuerdos sesión del Tribunal, celebrada honra mi inolvidable hermano, que Dios misericordioso habrá acogido en su seno. Ya tiene la Magistratura española un mártir más. Viva la España siempre; aunque los asesinos hayan sido españoles, yo les perdono, y pido á Dios que se arrepientan. Viva el Rey, á quien Dios salve é inspire en estos días de conmoción y de luchas para mi amada Patria. Viva la Magistratura española, de la cual mi padre, catedrático, fué magistrado honorario, y bien muerto está mi hermano, honrándolo hasta su último aliento, pues así sucumben los hombres dignos y cristianos, defendiendo las causas de orden, Justicia y Patria. Perdone estos lamentos, que no puede ahogar, de una afligidísima alma.—José López Rueda.»

Invitando á los funerales.

Por la subsecretaría de Gracia y Justicia se ha dirigido la siguiente circular: «Excmo. Sr.: El asesinato del juez de Sueca, D. Jacobo López Rueda, en los momentos en que ejercía las funciones de su cargo, ha conmovido profundamente á la opinión; y el Gobierno de S. M., haciéndose intérprete de ella y sin perjuicio de adoptar en su día otras resoluciones que atestigüen la gratitud del país hacia el que tan gloriosamente ha sacrificado su vida en aras de la justicia, ha acordado que se celebren solemnes honras fúnebres en el templo de San Francisco el Grande, el día 23 del actual, á las once de la mañana.

Dada la índole del acto y la significación que tiene, no es dudoso que V. E. procurará que la Comisión que haya de concurrir sea lo más numerosa posible, para que la ceremonia revista toda la importancia y solemnidad que requiere.

De real orden, comunicada por el señor ministro de Gracia y Justicia, lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 21 de septiembre de 1911.—El subsecretario, A. Montero Villegas.»

Adhesiones.

Muchos Centros y Corporaciones asistirán al funeral que se celebrará mañana, como protesta del vandálico acto cometido por las turbas en Cullera.

El Colegio de Abogados se ha reunido, acordando que constase en acta su sentimiento por el crimen y asistir la Junta de Gobierno á los funerales en San Francisco el Grande.

La Juventud conservadora.

Ha celebrado su Junta directiva sesión extraordinaria, habiendo tomado el acuerdo de asistir en pleno al funeral y rogar á los socios de la Juventud que asistan en el mayor número posible.

Asistirá de ésta una representación numerosa. Los que han de asistir se reunirán á las diez y media, en la calle Mayor, á la puerta del Consejo de Estado, para ir juntos á San Francisco el Grande.

Conjunción republicano-socialista

¿Se ha roto la conjunción? En los círculos políticos corrió durante todo el día de ayer el rumor de haber quedado definitivamente rota en Bilbao la Conjunción republicano-socialista.

Los que las daban de bien enterados de este asunto añadían que, en la reunión celebrada en Santander en casa de D. Benito Pérez Galdós, las discusiones habían versado sobre estos dos puntos: Primero. Dirigir un telegrama al Sr. Canalejas en son de protesta contra su política durante los recientes sucesos, y Segundo. Declarar que en dichos sucesos no había tenido la Conjunción republicano-socialista intervención alguna.

Respecto del primer punto, todos los presentes se mostraron de acuerdo en protestar

contra la política del Sr. Canalejas; pero, al abordarse la otra cuestión, parece que el señor Iglesias y el Sr. Soriano declararon rotundamente que ellos no podían afirmar que no habían tenido la intervención á que se aludía, puesto que, apenas se abra el Parlamento, están dispuestos á manifestar lo contrario.

Hubo, pues, disparidad de criterio en este particular, y la discusión terminó con el acuerdo de la ruptura completa de la Conjunción republicano-socialista.

Tal es la versión que hemos oído, y que únicamente á título de información recogemos, sin confirmarla ó rectificarla hasta que recibamos noticias directas.

Confirmación de la noticia.

Los comentarios del día han versado sobre el término feliz de la huelga y la ruptura de la Conjunción republicano-socialista. Este es un hecho confirmado por los informes particulares y los recogidos en Santander por las autoridades y transmitidos á Madrid.

La causa de la ruptura se debe á que elementos de la Conjunción no han visto con simpatía la intervención más ó menos directa que han tomado en el movimiento huelguista revolucionario compañeros suyos.

Telegrama al Sr. Canalejas.

Recibió ayer el jefe del gobierno el telegrama que en la reunión de anteaer acordaron dirigirse los señores que formaban el Comité de la Conjunción republicano-socialista. El Sr. Canalejas autorizó al ministro de la Gobernación para que facilitase copias de dicho despacho á los representantes de los periódicos para que éstos puedan publicarlo hoy. Dice así el telegrama:

Santander 22, 15.

A Presidente del Consejo de Ministros: El Comité nacional ejecutivo de la Conjunción republicano-socialista, reunido hoy en Santander, acuerda por unanimidad dirigir á usted las siguientes manifestaciones:

Juzgando la conducta del Gobierno ante el movimiento societario que se desarrolla en España, declara en primer término este Comité que tal movimiento, extraño en sus orígenes á toda dirección y alcances políticos, nació con la exclusiva finalidad de conseguir reivindicaciones peculiares de la clase trabajadora.

Al consignar lo que antecede el Comité condena con la mayor energía los procedimientos empleados por el Poder público para resolver con inhumana represión estos conflictos y hace constar que tan torpe conducta, prueba notoria de incapacidad y aturdimiento, ha sido causa de las manifestaciones de solidaridad con que ha respondido todo el proletariado español, revelando un estado de conciencia y de fuerza que ningún gobernante contemporáneo puede desconocer impunemente, refiriéndose á cuestiones de mayor gravedad.

Este Comité protesta de que á pesar de las negativas del Gobierno se preparen nuevas y temerarias operaciones militares en Marruecos, acompañadas, según parece, de misteriosas negociaciones diplomáticas, y no se limita á protestar, sino que rotundamente proclama que el pueblo español tiene indiscutible derecho á conocer y juzgar los propósitos y actos del Poder que afectan de un modo definitivo á la vida presente y al porvenir de la nación.

Esta no puede seguir más tiempo en tenebrosa ignorancia de la dirección que imprimen á sus destinos y del empleo que dan á su sangre y á sus intereses los actuales gestores de la política, recordando las explícitas promesas y el compromiso de honor contraído con el Gobierno de no acometer sigilosamente tales empresas.

Este Comité requiere á usted para que convoque inmediatamente el Parlamento, advirtiéndole que no estamos dispuestos á consentir que la gran parte de la opinión que representamos quede sin manifestarse por estar las Cortes cerradas, por la prohibición de todos los comicios populares y por la mordaza que se ha puesto á la Prensa, emulando en esto el actual Gobierno á los que en otro tiempo merecieron de usted justas y enérgicas execraciones.

En ningún caso callará este Comité sus convicciones ni dejará de comunicarlas al pueblo, empleando cuantos medios se le ofrezcan, ya que el Gobierno persiste en privar á los ciudadanos de los derechos que reclaman con arreglo á la ley.

Santander 21 septiembre de 1911.—B. Pérez Galdós, Pablo Iglesias, Manuel Carande, Melquíades Alvarez, Rosendo Castells.—Rodrigo Soriano, Félix de la Torre y Egula.—Francisco Pi y Arsuaga.—Joaquín Salvatella y Pablo Nougués.

Contestación del Sr. Canalejas.

El Presidente del Consejo se propone dar contestación hoy mismo al telegrama precedente.

El matrimonio de Jack Johnson

Jack Johnson, que se exhibía en París, ha abandonado su «trabajo» para cuidar á su esposa, que se halla enferma. Es un buen esposo. Jack Johnson, negro de un color subido, se ha casado con una joven y gentil norteamericana, muy rubia.

¿Por qué se ha casado usted con Jack Johnson?—le preguntaron. —¿Por qué? Como se casan todas. Yo conocí á Jack en casa de unos amigos, y él se mostró tan galante, que yo me sentí enamorada. Se ha dicho que yo me había casado con él por su dinero. Pero esto es falso. Mi familia disfruta de una buena fortuna y yo no carecía de nada. Ahora Jack es muy bueno conmigo. Me compra todo lo que deseo y hace todo lo que le pido. El no me considera, como algunos consideran á sus mujeres, como cocinera, criada ó ama de cría. Aunque él es el hombre más fuerte del mundo, y que, si quisiera, me podría desbaratar de un puñetazo, yo hago lo que quiero.

La esposa de Johnson, que es norteamericana, desciende de una familia española, y el campeón que levanta los mayores pesos, es su segundo marido.

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO REDACTOR)

En el campamento de Izahfen.—En el de Imarufen.—Sobre el combate del 12. MELILLA. (Despacho telegráfico depositado en Melilla á las diez y media de la noche del día 20 y recibido en nuestra Redacción á las diez de la noche del día 22.) Llegó al campamento de Izahfen á las cinco de la tarde, donde encontré al general Aldave, que había llegado directamente de Melilla con su Estado Mayor.

Estaba el capitán general acompañado del general Larrea. Me dijeron que durante la mañana hubo tiroteo, resultando un herido. Izahfen es un campamento en forma de ese, con tres kilómetros de parapeto. Lo guarnecen ahora doce compañías del regimiento de Melilla y doce de África, formando seis batallones de cuatro compañías, que suman 4.000 hombres.

Es Izahfen una pequeña loma de escasa altura, situada á la orilla del río Kert, que se divisa á los pies de Izahfen; desde donde estoy se ve perfectamente que por aquí lleva escasa caudal de agua, por lo que me extraña la noticia publicada de que el día 12 arrastraba los cadáveres la corriente, cuando apenas si cubría los pies.

Los barrancos donde se ocultaron los moros para atacar el campamento son pequeñas depresiones, formadas por las aguas torrenciales en la falda de la misma loma y sitio muy próximo al campamento. Me señalaron el lugar donde una granada hizo nueve bajas. Fue lanzada con espoleta al cero y rasante. A dicho sitio bajamos fácilmente para verlo mejor, y parece imposible la audacia de los moros, que les llevó á aproximarse tanto.

Terminaré refiriéndome otra vez á la acción del día 12. Repetiré que los soldados estuvieron sencillamente heroicos, deseando combatir; que el espíritu de las tropas es levantadísimo. He hablado con los tenientes de las secciones de ametralladoras Sres. Albarrán y Lloret. Me dijeron que en aquel combate fué la primera vez que tuvieron á los moros al descubierto por más de quince minutos, cebándose las ametralladoras cuando el enemigo, en su huida, atravesaba el río, pues se agruparon en una extensa explanada que forma éste para ganar el vado.

Fué lástima que hubiera poca artillería, pues la que estaba emplazada resultaba insuficiente para atender á los muchos sitios en que presentaba blanco el enemigo. MATA.

Otro combate en el Kert

TELEGRAMA OFICIAL. Capitán general á ministro de la Guerra. «MELILLA 21 septiembre de 1911. (Desde Izahfen.) A las nueve de la mañana cesó tiroteo á que me refería anterior telegrama, y al despejarse la niebla se observó que enemigo bastante numeroso se había corrido por nuestro flanco izquierdo hasta un pequeño poblado, desde el cual nos hostilizaban constantemente. Dispuse combinación columna para ocupar dicho poblado; comandante Dabán con cuatro compañías Melilla, como movimiento preparatorio, salió á posesionarse de Tauturit Norte, rompiendo enemigo vivísimo fuego. Columna coronel de Melilla, compuesta de cuatro compañías y un batallón de África con ametralladoras y batería montada, apoyaron movimiento, y á la vez se destacó de la posición de Imarafen coronel Primo de Rivera con seis compañías de San Fernando, que rápidamente tomó lomas de Tauturit. A pesar de tenaz resistencia del enemigo, fué arrojado del poblado y de todas sus guaridas de la orilla izquierda y derecha del Kert, dejando en la huida muertos, heridos, armas y municiones.

La artillería y ametralladoras, que hicieron algunos momentos fuego rápido, contribuyeron al éxito brillante de la operación. Comportamiento de todos, excelente. Nuestras bajas han consistido en seis de tropa y dos indígenas, muertos, y heridos, un jefe, nueve oficiales, 30 de tropa y ocho indígenas.

Los nombres de los heridos son: comandante Dabán, capitán Rafael Grabados, tenientes José Masduy, Juan Ramírez, Crispiniano Sánchez y Antonio Gómez García, todos del regimiento de Melilla; y del regimiento de San Fernando, teniente Jesús Castro, herido grave, y capitán Emilio Las Heras, y tenientes Anido Martínez y José de los Ríos.

Consecuente á esta operación, se sabe por confidencias que la harka ha acampado fuera del alcance de nuestros fuegos, y que no hay acuerdo entre ellos para continuar los ataques, regresando á sus kabilas los de Tansumen y Beniurriaguél, por temor de que nuestros marinos verifiquen algún desembarco. Ordeno escuadra repita bombardeo.»

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Presos libertados. TANGER. (Viernes, mañana.) Dicese que el Raisuli ha puesto en libertad, gracias á la amistosa mediación de las autoridades españolas, á los kabileños de la comarca de Jlot que tenía presos.

Esto ha causado mucho júbilo entre los moros que habitan los aduares de Jlot, que hablan con gratitud de España.

Mercaderes asaltados. Una partida de merodeadores que recorre la zona de los alrededores de Tánger, cayó ayer sobre unos mercaderes que llevaban sus mercancías en once caballerías, robándoles cuanto transportaban para la venta en el zoco El Had, próximo.

El hecho ocurrió á muy poca distancia de

esta ciudad, cuando la pequeña caravana pasaba por el puesto de policía francesa, que está establecida á pocos minutos del zoco el Had.

Argelino asesino.

Ayer ocurrió un hecho que indignó profundamente á la opinión imparcial.

Un moro argelino hirió traidoramente á un joven español, encargado de la limpieza pública. La agresión se efectuó disparando el argelino un tiro sobre el español cuando éste se hallaba de espaldas á su agresor.

El proyectil le entró al herido por los riñones, alojándose en el vientre.

El argelino fué preso y conducido á la cárcel.

Hoy ha fallecido el herido.

Como digo más arriba, el hecho ha causado gran indignación por las circunstancias en que se efectuó la cobarde agresión.

Juzgará al asesino un Tribunal francés.

INTERINO

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Europeos tiroteados.—Agitación en Anghera.—Los franceses compran ganado.—Una «harka».—Destacamentos franceses.—Fin del Ramadán.—Símpatías por Abdelaziz.

CEUTA. (Viernes, noche.) Los moros venidos de los confines de Anghera dicen que el lunes último, á las siete de la mañana, una caravana de ocho europeos, que acampaba en el aduar de Hauss, de la kabila de Gibert-Jabie, al Sudoeste de las estribaciones de Anghera, fué tiroteada por un grupo de veinticinco montaraces, algunos de los cuales iban montados.

Los europeos tenían á 25 metros de distancia de las tiendas de campaña un guía moro, que les avisó de la agresión, recomendándoles se tirasen á tierra, lo que los europeos hicieron.

Terminados los disparos de los contrarios, se arrastraron los europeos hasta unos peñascos situados á 200 metros del campamento, donde se guarecieron, permaneciendo ocultos hasta las nueve de la noche, en que montaron á caballo y partieron para Tánger, donde llegaron á las dos de la madrugada.

El angherino añade que reina efervescencia en el bajalato de Tánger con motivo de los sucesos de Melilla.

El cherif de Wazzan, Muley Ali, llegará mañana á Tetuán, presumiéndose que obedecerá el viaje al propósito de aplacar á los kabileños, que pretenden enviar contingentes á la harka del Kert.

La kabila de Beniarios, que desde hace años está sometida al cacicato del Raisuli, no admite las órdenes del cherif, así que los beniaros se unirán á la harka.

La mayoría de los kabileños han vendido sus ganados á los agentes franceses, que los han pagado á precios fabulosos, regalándoles armas y municiones, entre ellas, fusiles Lebel.

Asegúrase que los beniaros disponen de seis mil hombres.

Los moros opinan que es muy significativo que las harkas se organicen á pesar de hallarse en el Ramadán, por lo que se juzga que terminado éste, aumentará la efervescencia.

—Cerca de Mediar y Akeljamara, á dos horas de Tánger, se ha establecido un destacamento francés, con tres cañones.

En la vertiente de Anghera frontriza á Tánger se ha establecido otro destacamento francés, también con cañones.

—Dicen los moros que los franceses disparan los enajalales kebiras bisseri (cañones grandes) festejando el fin del Ramadán.

—En toda la región de Tetuán á Fez aumentan tanto las simpatías por Abdelaziz, que pudiera surgir un levantamiento en su favor.

ESCAURIAZA.

Desde Alhucemas

ALHUCEMAS. (Viernes, tarde.) Desde ayer reina por estas costas fuerte temporal de Poniente, que hace imposible vengam botes moros á la playa, careciéndose con tal motivo de noticias del campo.

Los cañoneros «Infanta Isabel» y «Recalde», que se hallan fondeados en la rada, es-

tán esperando que amaine el temporal para seguir bombardeando los poblados enemigos.

Se espera la llegada del crucero «Cataluña».

Desde Cádiz

Habla un diplomático.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Procedente de Tánger ha llegado el torpedero «Jape», trayendo á su bordo al ministro de Francia en Marruecos, M. Guiot.

El diplomático permaneció en el restaurant de la estación hasta la hora de salida del tren para Madrid.

Tuve ocasión de hablar con él, preguntándole si se detendrá en Madrid, contestándome que seguirá directamente á París y que no me podía decir el objeto de su viaje.

—Le pregunté: —¿Hay tranquilidad en Fez? —Completa, y lo propio en los puntos donde hay tropas francesas, aunque de los sucesos militares no tengo noticias, por no ser esta mi misión.

—¿Qué impresión tiene usted de los españoles en Larache, Alcázar y Melilla?

—En Larache, España va teniendo mucho comercio. De Melilla sólo tenemos noticias en Tánger desde Madrid y París.

—¿Cree usted que acabará pronto la rebelión en las márgenes del Kert?

—Lo ignoro; pero la primera virtud que hay que tener en Marruecos es la paciencia.

Al leer M. Guiot las noticias de la huelga y que las impresiones eran optimistas, dijo que se alegraba de que hubiera vuelto la tranquilidad á España.

Me preguntó noticias de Bilbao, Barcelona y Madrid.

Dijo que volverá pronto á Tánger.

Movimiento de tropas

Sección telegrafista.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha marchado á Cádiz la sección telegrafista del tercer regimiento de Ingenieros, para reforzar las tropas de esta clase que ya hay en Larache y Alcazarquivir.

Manda la sección el teniente Lena y la componen cuatro sargentos, dos cabos y cuarenta soldados, con el ganado correspondiente.

A despedir á la fuerza ha acudido toda la oficialidad del Cuerpo de Ingenieros.

También ha acudido el capitán general y el general de Estado Mayor Sr. Olager, que han revistado la fuerza en la estación.

Administración Militar á Larache.

SEVILLA. (Viernes, noche.) A las siete de la tarde ha llegado á la estación de San Bernardo, procedente de Madrid, un tren militar, conduciendo fuerzas de Administración Militar destinadas á Larache.

A los expedicionarios se les ha servido un rancho en la misma estación.

Terminada la comida, los de Administración Militar han continuado el viaje á Cádiz.

Las autoridades militares y los jefes y oficiales del parque de suministros han acudido á saludar á los expedicionarios.

Ingenieros á Larache.

CORDOBA. (Viernes, noche.) A las tres de la tarde ha pasado por esta estación un tren militar.

En él va la compañía mixta de Ingenieros destinada á Larache.

Componen la fuerza expedicionaria 15 sargentos, 15 cabos y 189 soldados.

Van al mando de dicha fuerza el capitán D. Pedro Tesorero y los tenientes Landa, Pastrana é Iñigo.

La compañía lleva 51 mulos y 12 caballos. A los expedicionarios les han saludado Comisiones de los Cuerpos de esta guarnición.

Noticias oficiales

Dice el comandante general de la escuadra que el Carlos V tiene sobrado carbón y hace viveres en Melilla, y como el Cataluña está falto de aquel, y más de agua, irá á repostarse á Málaga tan pronto llegue el Pelayo á Melilla.

El comandante de Marina de Melilla dice que ha fondeado en este puerto el Cataluña,

por serle imposible aguantar el tiempo duro del Noroeste en Yezean.

Anteayer recorrió los poblados de Alhucemas, bombardeándolos.

Salió de Tánger para Larache, con objeto de relevar al Río de la Plata, el Numancia.

Informaciones extranjerías

La aviación en Marruecos.

PARIS. Un despacho de Tánger publicado por la Prensa anuncia que el aviador Breghi ha ido de Mequinez á Fez en treinta y cinco minutos.

Petición atendida.

TANGER. El día 16, una Comisión de indígenas de Alcázar se presentó al cónsul español pidiendo se desistiera de proseguir construyendo un barracón-restaurant particular á las puertas de la ciudad, cerca de la emsala ó altar para los sacrificios.

Dicho cónsul, encontrando justificada esta indicación, gestionó y obtuvo del teniente coronel Sr. Silvestre el traslado del citado barracón á otro lugar, verificándose esto con ayuda de los ingenieros militares, para evitar gastos y perjuicios á los propietarios que lo estaban construyendo.

Un artículo de «Le Temps».

PARIS. El diario Le Temps, hablando de la hipótesis de un próximo acuerdo franco-alemán, estima que si España quiere seguir nuestro camino, el único en que resultados positivos la esperan, debe darnos los medios para ir de acuerdo con ella, armonizando con las circunstancias las disposiciones antiguas, que á veces no tuvo muy en cuenta.

La labor de la Junta de Arbitrios de Melilla

II

Visita en el anterior artículo la relación de obras ejecutadas por la Junta, y recordando, además, como decía en otro, que ésta sostiene personal burocrático, técnico, de Policía, Vigilancia, Sanidad, Higiene, inspector, etcétera, todo servido por paisanos, examinemos en el presente cuanto á enseñanza se refiere, pues no es tampoco labor despreciable la que la Junta realiza.

Sostiene nueve escuelas de primera enseñanza: tres de párvulos, tres de niños y tres de niñas, teniendo acordado crear tres más, una de cada clase, en los barrios nuevos, tan pronto como disponga de local. Al frente de cada escuela hay un director ó directora con un auxiliar, ambos con título.

A cargo de la Junta de Arbitrios están también un colegio de segunda enseñanza, especie de Instituto, con ocho profesores; una Academia de Dibujo (antes Escuela de Artes y Oficios); otra musical, en la cual subvenciona á siete alumnos pobres, y tres escuelas nocturnas para adultos. El número de alumnos que por término medio concurren á cada una de las escuelas públicas de primera enseñanza es de 110 á 150, de 50 á 80 á las de adultos, unos 25 al colegio de segunda enseñanza, y sobre 80 á la Academia de Dibujo.

En 25 de enero de 1910, con motivo de la petición formulada por los profesores de primera enseñanza de Melilla de que les fueren reconocidos sus servicios como oficiales, emitió informe la Junta Central de primera enseñanza, del cual entresacamos lo siguiente, que es interesantísimo, y que da á conocer también la labor de la Junta de Arbitrios: «Parece natural—dice—dar á conocer, antes de concretar este informe, los detalles de la Administración de la Plaza de Melilla, donde funcionan los servicios públicos con un régimen de excepción que, por lo que á instrucción de primera enseñanza se refiere, sólo motivos de alabanza puede merecer tal sistema.

Los servicios públicos en Melilla están á cargo de una Junta llamada de Arbitrios, que se rige por un reglamento aprobado por Real orden de marzo de 1904. La forman un presidente, que es el general segundo jefe, y 18 vocales; de ellos, 9 militares y 9 civiles.

Su presupuesto de ingresos, sensiblemente igual al de gastos, es de 466.111 pesetas, obteniéndose esta cantidad en tres impuestos: uno de importación, muy módico; otro de exportación, y el tercero, que podríamos asimilar á los arbitrios municipales en los Ayuntamientos de la Península.

De este presupuesto se destinan 40.678 pesetas á la instrucción pública; es decir, el 9 por 100, aproximadamente, siendo de notar que en los presupuestos del Estado sólo se dedica á instrucción pública el 5 por 100, no pasando del 3 por 100 lo correspondiente á instrucción primaria.

Hay en Melilla nueve profesores y profesoras y otros tantos auxiliares, teniendo los primeros 1.671 pesetas de sueldo anual, y 1.070 los segundos, y, además, los que no tienen casa, 360 pesetas de gratificación para ella (1).

Para los adultos hay tres escuelas, gratificándose á sus profesores, que perciben sueldos por otros conceptos, del presupuesto del Estado, con 600 pesetas cada uno, y también está muy bien montada una Escuela de Artes y Oficios, á cargo de profesores de la guarnición, casi en su totalidad pertenecientes á los Cuerpos de Ingenieros y Artillería.

Existe, además, una Escuela de Árabe, para fomento del estudio de esta lengua, especialmente entre los oficiales. El material de las escuelas está dotado con 3.000 pesetas, existiendo premios en metálico para los alumnos, subvención para las escuelas nocturnas, para la de Música y para la de alumnos pobres, á cargo de las religiosas del Buen Consejo.

La enseñanza de las escuelas públicas elementales y de primera enseñanza, así de párvulos como de adultos, de ambos sexos, es gratuita y está á cargo de los maestros y maestras antes enumerados, nombrados por concurso entre los aspirantes que, con título legal, lo solicitan y son nombrados por la Junta de Arbitrios.

Un vocal de esta Junta ejerce el cargo de inspector de escuelas, con obligación de vigilar todos los extremos correspondientes á la enseñanza y proponer las recompensas y correctivos á los maestros, extendiendo su acción á los padres y encargados de los niños que pongan obstáculo á la enseñanza. Hay exámenes, que se revisten de gran solemnidad repartiéndose en ellos premios en metálico y en libros y asistiendo las personalidades más distinguidas.

La educación religiosa está vigilada y dirigida por el teniente vicario y el cura párroco.

El presupuesto de la Junta, con el cual lleva á cabo su labor, envidiable en todos sentidos, es en el presente año de 1.405.380 pesetas de ingresos y 1.109.684 de gastos, existiendo, como se ve, un superávit verdad de cerca de trescientas mil pesetas, siendo de notar que se ha duplicado tal presupuesto sobre los años anteriores por efecto del gran desarrollo de la población.

A todas las obras y servicios relatados ha hecho frente la Junta con los recursos ordinarios, y en la actualidad está autorizada para emitir un empréstito de dos millones de pesetas, al 6 por 100 y 5 por 100 de interés, ó en mejores condiciones, si se encuentra, empréstito que se destinará á la construcción de edificios y ejecución de obras aprobadas ó en proyecto y al completo urbanizado de los nuevos barrios creados con motivo del gran incremento adquirido después de la campaña, barrios que son los del Tesorillo, Real, Hipódromo y Príncipe de Asturias, con unos nueve mil habitantes entre todos, y que, unidos á la antigua plaza, Mantelero y barrios de Triana, Alfonso XIII, Reina Victoria, Buen Acuerdo, Santiago y Polígono, constituyen la gran urbe de Melilla, que cuenta actualmente con 40.000 habitantes, próximamente, cuando en 1893 tenía sólo 4.531, de ellos, 500 presos; en 1900, 9.073; en 1905, 11.225, y antes de la última campaña, unos catorce ó diez y seis mil.

No creo, por tanto, expuesto lo que antecede, que haya muchos Ayuntamientos en Es-

(1) Cantidad esta última que aun hay muchos maestros del Estado que la cobran como sueldo total, en pago de sus servicios. (Nota del autor.)

paña que en tan poco tiempo y con presupuestos de cuatrocientos ó quinientas mil pesetas, como han sido en los años anteriores, hagan lo que la Junta de Arbitrios lleva efectuado en Melilla, y que dice muy alto en pro de este organismo, que no hay para qué modificar ni sustituir.

El general Marina y el general Chacel, gobernador militar que fué aquél y después capitán general y presidente de la Junta éste, empezaron la era de las grandes reformas, en las cuales continuaron con gran acierto, digno de loa, el actual general García Aldave y los presidentes de la Junta: general del Real, que sustituyó á Chacel, y Arizón, que es el actual, á cuyas felices iniciativas se debe la prosperidad alcanzada por Melilla y los proyectos que, una vez realizados, le den el nombre y el aspecto de una de nuestras modernas poblaciones, en pocos años transformada.

Si en vista de ello hay motivo para hablar de Ayuntamiento y tronar contra el pretendido militarismo de la Junta, diremos que sólo miras interesadas pueden guiar tales tendencias, y que ese Ayuntamiento y ese militarismo son los que hacen falta en muchos Municipios, para que se trabaje más y se administre mejor.

JOSE MARIA LAGUNA AZORIN.

ECOS

La pequeña ciudad de Briglton, en los Estados Unidos, cuenta con un perro cartero. Cierta que la ciudad tiene una empleada de Correos, á quien pertenece el perro. Ella se llama mistres Pollock, y el perro, «Jack». Durante largos años fueron juntos á esperar el paso del expreso, desde donde les arrojaban el saco de la correspondencia. Un día, herida en el pie, mistres Pollock no pudo salir de su casa. Pero la hora de pasar el tren se acercaba, y la empleada se lamentaba. El perro, por su parte, aullaba, arañaba la puerta, manifestando un vivo deseo de salir. Y fué complacido. De una carrera llegó á la estación, recogió el saco que había dejado el tren y volvió al galope.

Desde entonces no ha interrumpido este servicio. Sabe con precisión á la hora que pasa el tren. Jamás se le ha perdido una carta.

Sólo hay un temor. Y es que «Jack» se enamore. Porque, entonces, ¡adiós puntualidad!

Un sabio médico alemán ha aprovechado el viaje de Jack Johnson por Europa para someter á un experimento bastante curioso al célebre boxeador.

Se necesita, según parece, una duración de cinco á quince segundos para que los rayos X penetren un cráneo de mediano espesor.

Pues bien: sometido Johnson á esa prueba, se ha tardado cinco minutos y medio en obtener el resultado apetecido.

No cabe, pues, duda de que Johnson tiene la cabeza dura.

En su profesión es lo principal.

En Inglaterra, y con fecha 9 de este mes, acaba de establecerse el primer servicio postal aéreo.

Las cartas son llevadas en aeroplano de Hendon á Windsor, donde el Rey Jorge, en señal de su interés por esta nueva moda, ha autorizado el descenso en el Parque.

El servicio se hace nada más una vez al día, y sólo se admiten tarjetas postales ilustradas y sobres especiales, que se han puesto á la venta en determinados puntos de Londres.

Los sellos cuestan 65 céntimos para las tarjetas postales, y un franco 35 céntimos para las cartas mencionadas.

Los beneficios de este servicio aéreo se hallan exclusivamente dedicados á obras de caridad.

AVISOS UTILES

El RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Hablando un día de operaciones financieras y colocación de fondos, M. Delanoix me contó que tenía en su poder una suma importante que le había sido entregada de una manera muy rara.

«Un americano á quien no conocía más que por recomendación de un amigo, le había entregado hacia cerca de veinte años sumas considerables, con el encargo de hacerlas producir hasta que viniese él á recogerlas. Era Jorge Moore, que en su última carta añadía, que si en el término de veinte años no se presentaba él ó en su nombre ninguna persona con su firma, quería que esta suma se dividiese en dos partes, una para los hospicios de París y otra á propiedad legítima del banquero.

«Pero lo que es más raro en este asunto, es que ninguno de los Delanoix han conocido ni visto á Jorge Moore, y por consecuencia no pueden reconocerle si se presenta, y sólo saben que ha muerto hace siete años.

«Así, pues, como el 5 de septiembre se

acercó y en éste expira el plazo marcado, no pensaba pedir antes las sumas que tiene en su poder.

«Si Mme. Moore creía conveniente obrar de otra manera, puede hacerlo; pero creo poder afirmar que M. Delanoix no aceptará hasta que llegue la fecha fijada.

Jenny se inclinó sin responder, con una señal de asentimiento.

El conde de Camaieux cogió entonces el paquete.

En el salón reinaba profundo silencio, pudiendo oírse el latido de todos los corazones.

—Ahora vamos á pasar á las pruebas que Mme. Moore me ha exigido—siguió diciendo el conde.—Este es un paquete que no ha sido abierto en veintidós años y ocho meses, ó sea desde el 21 de noviembre de 1843, y que voy á abrir á vuestra vista.

El conde sacó un cortaplumas y cortó el bramante, dejando ver una segunda hoja blanca, también lacrada con sus armas, en la cual se leía en gruesos caracteres:

«Encontrado el 20 de noviembre de 1843, á las diez y media de la noche, para que sirva á quien corresponda.»

El señor de Camaieux quitó el segundo sobre y dejó ver varios objetos de ropa blanca, algunos manchados de sangre.

—Esto—dijo lentamente—es la ropa que llevaba Stephen Moore la noche en que Ana Doves fué asesinada.

Jenny se había levantado, y con mano febril removía aquellas inesperadas pruebas, poniéndose pálida y vacilante á medida que las examinaba.

«—Si—murmuró dejándose caer en una butaca, con abatimiento.—¡Es verdad! Esta ropa la he bordado con mis manos... es la de mi hijo.

—¿Qué esperáis, pues, para abrirle vuestros brazos?—preguntó el conde con una sonrisa.

—¡Eh, acaso lo sé!—exclamó Jenny con vehemencia.—¡Quisiera rendirme á la evidencia; pero no puedo!

—Es que no habéis visto todo, señora—añadió M. de Camaieux.—Recordáis, sin embargo, que Ana Doves tenía en la mano un lápiz, con el cual podía haber escrito algo, y yo afirmo que lo ha hecho.

Y sacando súbitamente del paquete una cartera, presentó un pedazo de papel, arrugado y sucio, manchado de sangre, y en el que se veían vagamente algunas palabras escritas con lápiz.

—¿Reconocéis, señora, que esta sangre de Ana Doves es la vuestra?—dijo el conde con voz tonante.—¿Reconocéis también su letra? Mirad, tomad, leed y veréis si miento.

Y con ademán brutal puso ante los ojos de Jenny el papel que había sacado, y lo agitó con mano febril y trémula. Su semblante manifestaba una expresión feroz de venganza satisfecha. Daba miedo verle.

Jenny se apoderó ávidamente del papel y con acento desgarrador, los ojos llenos de lágrimas, descifró estas pocas palabras: «Quien seas, tened compasión de este niño. Si sobrevivo á mis heridas, lo reclamaré. Se llama Step...»

—La letra de Ana—gimió ocultando la cara entre las manos.

El conde recogió el papel, que había dejado caer.

—Bien os decía yo que había escrito—siguió diciendo en el mismo tono, brutal y burlón.—¿No queréis creerme aún? ¿Es acaso porque le han faltado las fuerzas para acabar de trazar el nombre de vuestro hijo por lo que dudáis aún? Yo he adivinado ese nombre sin interesarme nada. Hablad, señora, hablad. Aquí están vuestros amigos que nos ven, nos oyen y nos juzgan.

Bajo estas acerbas palabras, casi amenazadoras, Mme. Moore se irguió altiva y despreciadora, diciendo energicamente:

—¿Y con qué derecho, señor, os arrogáis el derecho de mandar en mis sentimientos? ¿He discutido la validez de las pruebas que presentáis? Sin duda que esta ropa es la de mi hijo y esta letra la de mi madre; pero ¿dónde está mi hijo? ¿Quién me dice que esas pruebas que se aplican al obrero Antonio, no puedan aplicarse á algún otro?

—Yo, señora. ¿No os he dicho el otro día que mi hotel hace esquina al bulevar, y que era en mi casa donde había sido puesto el niño?

—¿Y por qué no lo habéis guardado y criado á vuestro lado? No es la miseria la que os ha obligado á separarle de vos.

—Lo reconozco—contestó el señor de Camaieux en tono más dulce,—y yo me he acusado delante de vos por ello. Pero no creáis que esto haya sido indiferencia ó egoísmo. Entonces era yo joven, aturdido, indiferente y no me sentía con fuerza para soportar esta forzosa paternidad...

—¿Y por qué no lo habéis dejado la ropa que llevaba? ¿Habréis necesitado comprar otra!

—Sin duda—dijo el conde.—Obrando de esta manera me reservaba el derecho de recoger un día el niño abandonado, y guardaba para mí la prueba que la casualidad me había proporcionado.

—Es un cálculo bien triste, señor, porque á no ser por vos, yo hubiera encontrado á mi hijo hace veinte años.

—Nadie lo lamenta más que yo, señora—contestó el conde.

—Entonces comprenderéis, señor—siguió diciendo Jenny,—que no me dejo vencer aún por vuestro solo testimonio. Entonces tenéis á vuestro servicio un portero que fué el que encontró al niño en vuestra puerta. ¿Qué ha sido de él?

—Pero tenéis Criados, amigos...

—Criados, tenía algunos; pero no han quedado ninguno de ellos á mi servicio, señora, y el único que puede atestiguarlo le ha dado de repente la idea de ver países y hacer fortuna, y se ha ido á California, donde temo que se haya quedado como tantos otros.

—¿Cómo se llamaba?

—Jacques Delière; pero ya os he dicho, señora, que no he vuelto á tener noticias de él.

—¿Pero vuestros amigos...?—preguntó Jenny.

—Eso es más fácil—contestó M. de Camaieux.—Por esta época yo tenía gran amistad con dos señores, á quienes conté mi apuro y pedí consejo.

(Continúa...)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Notas escandinavas

Desde Suecia.

Los asiduos lectores de este diario saben, porque lo he dicho repetidas veces, que he venido a estas latitudes exclusiva y principalmente por conocer las prácticas de la gimnasia racional, el instrumento más adecuado (no el único, como alguien cree) de la educación física, aquí en todo su apogeo.

Una vez terminado el asunto principal que me guiaba, me fui ocupando de los otros factores que concurren a la regeneración o mejoramiento físico del hombre, como son ejercicio y reposo (habitación, lecho, etc.), alimentación, aseo de la piel—baños y vestidos—; hábitos y costumbres, moralidad y cultura general.

He ahí por qué he tratado de cosas tan diversas, pues todas contribuyen a la educación integral, al vigor y salud de la raza, cuando se dirigen a ese fin; por el contrario, pueden ser y son factores de degeneración, como sucede entre nosotros, que nos hallamos con el siguiente problema sin resolver: alimentación insuficiente, habitación mala, ejercicio poco y mal dirigido, hábitos y costumbres licenciosos, inmoralidad en muchos órdenes de la vida; con una enseñanza irracional que deja amputado al hombre en el orden físico, y que por lo teórica esteriliza los esfuerzos y por lo atropellada destruye lo que trata de desenvolver el cerebro del niño, etc., etc.

Pues bien, ya en Dinamarca no quería volver a la querida Patria (más intensamente amada cuanto más lejos se está de ella y cuanto más prósperos son los pueblos que se visitan) sin visitar la Meca de los apóstoles y peregrinos de la gimnasia moderna, Estocolmo, desde donde seguiré en comunicación espiritual con ustedes, carísimos lectores y queridos lectores. Mas no esperéis hoy novedades, no; necesito ver muy detenidamente las cosas, no es el cronista de esos doctores que de una mirada abarcan un continente y luego lo cuentan a sus lectores.

Por el contrario, yo escudriñé mucho y mis impresiones las traslado como Dios me da a entender, puesto que no tengo que hacer reclamo de ninguna especialidad médica; la mía es patología general de las enfermedades morales-político-sociales, ese morbo racional que nos deprime, nos ahoga, nos oprime y nos deshonra. Dicho esto, dedicaré unas líneas a modo de recordatorio, y que quedarán pendientes en mi última carta.

Sean en primer lugar para la distinguida escritora y maestra señorita Ases de Mantecola, y conste que en ella saludo nuevamente desde aquí a todo el Magisterio primario y muy singularmente al femenino; particularizo, no sólo para corresponder al saludo por ellos enviado, sino que por la convicción que tengo de que la educación física ó es feminista ó no será educación; para eso hay que educar a la mujer, para que se decida a laborar en ese terreno, en el que le está reservado un papel principalísimo y que sabrá colocarse a la altura que le corresponde.

Hace usted muy bien en insistir hasta ver realizada su idea, ó si se quiere la obra de misericordia de dar de comer al hambriento.

Tal vez y sin tal vez cuanto dice en sus artículos «Por los niños madrileños» y «La voz de la conciencia» haya caído en el vacío más desesperado. ¿Y qué? Por eso no debe usted desmayar, continúe su campaña digna, grande y tan justa que no es posible avalarla, ya lleva en sí misma todo el valor que necesita; para secundarla estoy decididamente dispuesto. También yo he tenido momentos de desfallecimiento y ratos de amargura, acariciando ideales, y creía y creo que nadie hace caso de lo que decimos, porque al escribir creemos a los lectores incurso en el mismo deseo nuestro, y como no se realiza, lo natural es que el espíritu se deprima; pero vea usted lo que son las cosas, yo comencé mis «Cartas dinamarquesas» para llamar la atención del Poder público, que es quien puede asimilar para España lo que hacen otros pueblos, y así como en la naturaleza nada se pierde, en el mundo moral ocurre lo propio, y resultó que el magisterio primario ó un representante de él recogió mis lamentaciones; pues miel sobre hojuelas, señora maestra.

¿Qué mejor aliado podía yo desear? Aunque sólo sea una persona, ¿qué importa? Mañana serán más; lo primero es la célula, ya se formará el núcleo, y la doctrina triunfará. Me basta saber que no estoy solo. También me consta que usted no estará sola en la campaña emprendida. En Madrid encontrará usted hombres de acción que le ayuden, porque creo que lo he dicho, la *copa de leche* no es cosa mía, es aspiración del director del gimnasio popular municipal, Sr. Sanz, y él oportunamente defenderá su pensamiento; para tal empresa ustedes cuenten con mi aplauso, que es lo único que por el momento puedo otorgar. Sobre este tema trataré en otra ocasión.

Para el señor ministro de la Guerra.

Señor ministro: con la mayor serenidad y con todo el cariño y respeto que ya le tengo, en carta anterior pedí a V. E. unos datos que necesitaba para formar juicio ó si se quiere para hacer el diagnóstico. ¿Candidez mayor no la hay! Estas cosas sólo se pueden pedir desde los escaños de los hombres públicos, desde donde se ponen sus señorías como las mujeres ídem.

Creo que V. E. no se ha enterado de lo que

le pedí desde estas columnas, á pesar de que *Ejército y Armada*, que me hace la merced de reproducir mis artículos, honrándose por que proceden de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En el caso concreto á que me refiero hizo más: desglosó de la carta los párrafos que se referían á la petición hecha por mí á V. E., y con algún comentario los publicó en primera plana. Gracias al valiente colega y gracias al Sr. D. Adolfo Revuelta y Fernández, profesor del Instituto de Santiago, que me remitió un número de un periódico de Barcelona. Eso sí que se lo habrán leído á V. E., porque dicho periódico, como no está en pormenores, elogio al señor ministro de la Guerra por el proyecto de *Escuela de Gimnasia Toledana*, y dice «que el padre—no, el padre es otro—ó el padrino—eso sí—del proyecto de Escuela de Gimnasia militar—señalar es el ilustrado general Martín Arru». Este solo dato vale por un Protocolo.

Pruebas: el día 2 de julio último, los elementos más sanos del país, que forman la Institución Española de Educación física, celebraron en la Universidad Central la fiesta de su constitución; á dicho acto fueron invitados los ministros de Gobernación, Guerra é Instrucción; el Sr. Barroso envió una expresiva carta y una real orden declarando de utilidad pública la nueva Institución. Aunque entonces lo aplaudí, vaya hoy otro aplauso.

Al Sr. Gimeno lo representó el Sr. Conde y Luque, rector de la Universidad; habló en nombre del señor ministro, pronunciando un discurso valiente y razonado.

Al señor ministro de la Guerra, ¿recuerda V. E. quién le representó? ¿Sí? Lo celebro. El director de Instrucción militar, general Martín Arru, asistió al acto ostentando la alta representación del señor ministro. Pero sea porque el Parainfo grande de la Universidad (donde por dos veces hemos tenido el atrevimiento de llevar la gimnasia) no le pareciese sitio adecuado para hablar de gimnasia física, sea porque no llevaba instrucciones, ello es que la voz del señor ministro de la Guerra ni por delegación se oyó allí. Y se me ocurre y digo, un proyecto de Escuela de Gimnasia militar, ya maduro en aquellos días, casi á punto de salir del horno; que lo apadrina quien puede, que al ministro le parece bien, que faltan pequeños detalles de trámite ó de fórmula, ¿por qué hacerlo á cencerros tapados? ¿Cómo el señor ministro no le dijo á su representante, y éste, en nombre del representado, no nos dijo: «Señores, por inexcusables atenciones de Gobierno, al señor ministro de... aun sintiéndolo mucho, no le ha sido posible, como era su deseo, asistir á este solemne acto; al honrarme con su alta representación, me ha hecho el encargo especial de que salude en su nombre á los iniciadores de este resurgimiento de la educación física; también me dijo que él está en un todo al lado de los esfuerzos campeones, mejor dicho, marcha en las avanzadas el primero, y con muchas jornadas de ventaja; la prueba está en que en estos momentos yo soy el feliz mortal que os trae la buena nueva, etc., etc.» (Aquí la explicación del proyecto, que habría sido acogido con aplauso de todos.) No se hizo así sabe Dios por qué.

Lo cierto es que hay proyecto, que hay trabajos de zapa y que hubo falta de oportunidad, como en el cosechero de Jerez, guardando para mejor ocasión el vino toledano.

Para el señor ministro de Instrucción. Vamos á ver las notas que tengo para este amigo y colega: Cátedras divididas, cátedráticos de pedagogía por sorpresa... por real decreto, Escuelas Normales de maestros, ídem ídem de maestras, Escuelas normales anormales (Huesca y Palma).

Volvamos la hoja, porque esta carta, como las facultades discrecionales de los señores ministros, rebasa los límites de la prudencia.

DOCTOR E. CLERIOT.

Stockolmo y septiembre de 1911.

FRANCIA Y ALEMANIA

La Prensa francesa.

PARIS. Los periódicos de esta mañana siguen mostrándose completamente optimistas acerca del resultado de las negociaciones francoalemanas, aunque en general hacen constar que todavía no está concertado el acuerdo.

Entre otros, «Le Matin», «Le Figaro», y «Le Petit Journal» declaran que toda inteligencia continúa siendo imposible si Alemania no cede en la cuestión referente á la supresión de las capitulaciones y del régimen de la protección extranjera.

El acuerdo es ya inminente. PARIS. En los centros políticos se cree que el acuerdo francoalemán ha quedado casi concluido en lo que se refiere al fondo de los puntos litigiosos, quedando por resolver sólo algunas fórmulas, bastante delicadas.

De ello se saca la consecuencia de que es inminente una inteligencia entre las dos Potencias acerca de Marruecos.

Se podrá, pues, empezar dentro de poco la discusión referente á las concesiones territoriales en el Congo.

EN OCTAVA PLANA
LOS ESPECTACULOS DEL DIA
Y LA SECCION RELIGIOSA

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LA CUESTION TRIPOLITANA

Ya hemos hablado de los esfuerzos que hacen los nacionalistas italianos para arrastrar al Gobierno á que ocupe Tripolitania, y de la débil oposición que á estos propósitos hacen los partidos avanzados. La opinión en Italia es conocida. Pero, ese proyecto, ¿cómo es acogido en Europa? Alemania, que está ahora en buenas relaciones con Turquía, no parece dispuesta á favorecer resueltamente esa ocupación de Trípoli. Francia es hostil. Inglaterra hace distingos, según se desprende de los periódicos.

Que Italia busque hacer prevalecer sus intereses en aquellas regiones del Africa septentrional donde aun no existen intereses europeos más grandes es legítimo y mientras dicha nación se esfuerce en realizar una penetración comercial y económica en Tripolitania para poner en explotación la riqueza del país, créese que tendrá en Inglaterra un sosten, puesto que ésta sólo desea ver desenvolverse los intereses italianos en Trípoli, antes que ver establecerse allí otra nación cuyos intereses sean contrarios á los británicos.

Desde el punto de vista político, Inglaterra hubiese podido apoyar una ocupación militar de Tripolitania, por parte de Italia, en los días de Abdul Hamid, cuando la posibilidad del desmembramiento del Imperio otomano no sólo se tenía por posible, sino hasta por deseable; pero, hoy la situación ha cambiado. Buena ó mala en sus resultados, la revolución turca ha dado al Imperio otomano un régimen constitucional y no es posible proceder ahora con los nuevos gobernantes como se procedió con las tribus africanas.

La tradición inglesa no puede consentir que —si llegase el caso— se lleve á efecto la ocupación de Trípoli por medio de una agresión.

Que Italia, como se ha dicho, pretenda obtener de Turquía la Tripolitania mediante una indemnización en dinero y que trate de convencer al Gobierno de Constantinopla para que le ceda la provincia africana en usufructo, mediante el pago de un canon anual, Inglaterra apoyaría, con todas sus fuerzas, esa solución, caso de ser realizable.

Pero, en caso de dificultades y de imposibilidad de encontrar una solución pacífica, si Italia tratase de acudir á una expedición militar, como piden los nacionalistas, hay la seguridad de que Inglaterra se opondría resueltamente á ese proyecto.

Toda la influencia inglesa se pondrá en juego para que una expedición militar italiana sea imposible. Y al adoptar esa actitud el Gobierno británico, no piensa realizar un acto de hostilidad contra Italia ni contrariar las aspiraciones de dicha nación, sino solamente evitar que por una precipitación de Italia, Europa se encuentre de nuevo metida en el avispero de la cuestión de Oriente. Conociendo la historia íntima de la anexión por parte de Austria de la Bosnia y Herzegovina, se conoce también que Europa corrió el peligro de una general conflagración, aun cuando la pérdida sufrida por Turquía en aquel momento fuese más de una índole moral y no quebrantó su integridad territorial.

Pero, el caso de Trípoli es más grave que el de la Bosnia. No se trata de declarar de derecho una unión que ya existía de hecho; se trata de arrebatar al Imperio otomano una provincia que viene poseyendo y en la que ejerce su soberanía. Una ocupación á violencia de Trípoli sería un atentado á la integridad territorial de Turquía, que garantiza toda Europa.

LOS CATÓLICOS BELGAS

Se ha celebrado en Bélgica el Congreso Nacional en favor de la libertad de enseñanza. Ha sido esa asamblea una nueva manifestación del partido católico, que reúne todas sus fuerzas para recabar esa conquista liberal.

En esa asamblea hizo uso de la palabra el ex jefe del Gobierno, M. Schollaert, quien dejó el Poder precisamente por la oposición que á su proyecto sobre la libertad de la enseñanza, que favorece á las escuelas católicas —en Bélgica la escuela oficial es neutra— hicieron liberales y socialistas en el Parlamento.

Schollaert señaló los grandes servicios prestados por la Universidad católica de Lovaina, á la cual ha reconocido su personalidad civil la Cámara belga.

El partido católico desea conservar la libertad de la enseñanza, la más sagrada de las libertades belgas. Para la dirección de los negocios públicos se necesitará siempre una «élite» intelectual que confirme su estrecho contacto con la cultura clásica combinando ésta con el estudio de las ciencias, de la historia, de las lenguas vivas y de las artes liberales.

Y como ese es el problema palpitante en Bélgica, el que ha dividido el país en dos grandes agrupaciones por cuestión de raza, el partido católico se ha declarado partidario de la necesidad de conocer las dos lenguas que se usan en Bélgica, manifestándose á la vez reconocido hacia las Ordenes religiosas que en las escuelas libres preparan nuevas generaciones de hombres de espíritu culto, animados de un espíritu robustamente cristiano y de sentimientos patrióticos.

NUOVO GOVERNO

El hombre de Estado que recoge las herencias de Stolypine, acepta una pesada misión dada las circunstancias porque viene atrave-

sando la política en Rusia. La experiencia vendrá á decir si el nuevo jefe del Gobierno imperial, Kokovtsov, posee la energía y la autoridad necesarias para continuar la obra que había emprendido Stolypine.

Kokovtsov es un hombre de administración y un financiero. Desde este aspecto disfruta fama de integridad inatacable y de habilidad. El mejoramiento de la situación económica en Rusia, desde 1905, le ha dado un enorme prestigio. Pero, como hombre de Gobierno, todavía el nuevo presidente del Consejo no ha tenido ocasión de revelarse.

Si el programa político de Stolypine no se abandona, el nuevo Gobierno se impondrá la obligación de restaurar el Imperio ruso por la autocracia con el concurso de la Duma.

El crimen de Bogrof traerá probablemente por consecuencia un recrudecimiento de la agitación revolucionaria. Por tanto, la misión del sucesor de Stolypine se hace más difícil. Stolypine sentíase sostenido por una idea política á la que consagró todos sus esfuerzos. Ahí está el secreto de su continuación en el Poder. Es de esperar que su sucesor procurará seguir el camino trazado.

Hay que tener en cuenta, no obstante, una cosa. Es el nuevo jefe del Gobierno el que una vez en la Duma pronunció, en medio de la protesta de las izquierdas, estas palabras: «Gracias á Dios, nosotros no tenemos Parlamento». Esa sincera declaración revelaba claramente todo un pensamiento. Y ella autoriza para creer que el nuevo presidente del Consejo emprenderá la obra de reconstituir el Imperio ruso desviándose por completo del régimen parlamentario, ya tan restringido, durante el ejercicio del Poder por parte de Stolypine.

PUBLICACION QUE HACE RUIDO

CONSPIRACION EN SERBIA

Alarmas.

BERLIN. Según cartas llegadas de Belgrado, ha sido descubierta una conspiración contra el Rey Pedro Karageorgewitch.

Dícese que los conspiradores estaban de acuerdo con el Príncipe Alejandro, hijo del Rey Pedro y heredero del trono.

El Príncipe Alejandro cree que la renuncia de sus derechos á la corona, hecha por su hermano mayor Jorge, es falsa y sólo aparente.

Y como, de ser esto cierto, no renunciaría en Serbia, trabaja—según estos informes—por destronar á su padre.

Se afirma que le apoyan determinados elementos militares, que desde los asesinatos del Konak trabajan en la sombra contra el actual Monarca.

Las noticias que se tienen sobre la conjuración son muy confusas.

Afirmase que, en virtud de una denuncia de uno de los conjurados, el ministro de la Guerra dió órdenes por telégrafo y fueron presos á la vez, en distintas guarniciones, varios jefes y oficiales.

Todos los detenidos se encerraron en un mutismo absoluto.

Cuando se les interrogó sobre la conspiración, dijeron que nada sabían.

Sin embargo, parece que han sido cogidos documentos en que constan sus nombres.

Asegúrase que los detenidos pensaban sublevar sus respectivas guarniciones, ponerse al frente de ellas y marchar sobre Belgrado.

Contaban con elementos en esta capital, que les hubieran secundado seguramente.

El plan de los conjurados era muy sencillo. Una vez en Belgrado, desarmarían á las fuerzas leales, sorprendiéndolas en sus cuarteles, se apoderarían del Konak y depondrían al Rey Pedro.

Y proclamarían en lugar suyo al Príncipe Alejandro.

Hav indicios de que la publicación de las Memorias de Nowakowitch (uno de los militares que mataron al Rey Alejandro y á la Reina Draga) estaba inspirada por los jefes de la conspiración descubierta.

Dichas Memorias han causado un gran escándalo en toda Serbia, porque en ellas se prueba que el Rey Pedro Karageorgewitch estuvo de acuerdo, desde el principio, con los asaltantes del Konak.

El Gobierno serbio adopta precauciones extraordinarias.

GUERRA Y MARINA

Italia en Trípoli.

PARIS. Los corresponsales en Roma de varios periódicos dicen que, á pesar de las negativas y rectificaciones dadas sobre el particular, es segura y hasta inminente una expedición de Italia en Trípoli.

Han empezado ya los preparativos militares y navales. Todos los oficiales y sargentos en uso de licencia han sido llamados con urgencia.

La escuadra está lista para cualquier contingencia.

Añaden las informaciones de aquella capital que Italia confía en la aprobación de todas las Potencias.

Según el *Excelsior*, el Consejo de ministros celebrado ayer por el Gabinete de Roma acordó fijar para el próximo día 26 la fecha de la expedición.

La *Tribuna* publica una nota de carácter oficioso, reconociendo por la primera vez la existencia de los preparativos militares; pero asegura que no son sino una mera medida de precaución.

EN SICILIA

LA ERUPCION DEL ETNA

Y, además, un ciclón.

PALERMO. Continúa la erupción del Etna. Esta adquiere proporciones alarmantes, y, según todos los ancianos, no ha habido en Sicilia otra tan terrible desde hace muchos años.

El territorio de Castiglione está completamente asolado.

La lava no avanza, como los primeros días, lenta y uniformemente.

Forma montículos y su rapidez se acrecienta de hora en hora.

Los alrededores de Inguglessa y de Broatta presentan un aspecto espantoso.

Millares de personas, hombres, mujeres y niños, vagan por los caminos llorando y lamentándose.

Llueve constantemente ceniza sobre la región.

Los árboles y las plantaciones han desaparecido.

Infinidad de granjas arden y otras, rodeadas por arroyos de ignea lava, se hunden con terrible estruendo.

Por sí eran pocos todos estos desastres, un formidable ciclón, seguido de terremotos y de incendios, ha asolado Sicilia.

Infinidad de casas han sido derribadas.

Los árboles arrancados de cuajo ó tronchados completamente cuéntanse por centenares.

En muchas comarcas no ha quedado sano ni un solo poste telegráfico.

Tal acumulación de desdichas ha determinado un pánico extraordinario.

Las multitudes de campesinos llenan las iglesias.

Turbas de mujeres se postran en tierra, hunden su frente en el polvo é imploran de este modo la misericordia divina.

Según los hombres de ciencia, la erupción actual es una continuación de la otra, que se extinguió súbitamente cuando nadie lo esperaba.

Los terremotos, que se suceden, hacen temer á las poblaciones que se reproducen las horribles catástrofes de Mesina y Reggio de Calabria.

Las autoridades han enviado tropas á Castiglione, Inguglessa, Broatta y otras localidades.

Dichas tropas impiden que se acerque nadie en la dirección que observan, en su rápido avance, las corrientes de lava.

Son repartidos víveres, medicinas, ropas y tiendas de campaña.

El Parlamento holandés

Manifestaciones.

LA HAYA. (Recibido con retraso.) Se ha celebrado la sesión de apertura de los Estados generales.

El Presidente del Consejo, Van Heemskerck, leyó el discurso del Trono.

En este documento se afirma que Holanda mantiene con todas las naciones relaciones amistosísimas.

Que en las Indias Orientales Neerlandesas han sido adoptadas medidas sanitarias para extinguir las epidemias cuyo desarrollo amenaza á las poblaciones.

Que las dificultades sufridas en la aplicación del arrego fronterizo de 1904 con Portugal, han originado alguna tensión en la isla de Timor, lo que ha hecho sentir la necesidad de una acción rigurosa.

Que la situación financiera es algo más favorable que en 1910.

Que, sin embargo, es necesario reforzar los ingresos.

Que el Gobierno presentará proyectos de ley relativos á los retiros de los funcionarios comunales, á la reglamentación de los seguros sobre la vida, á la explotación por el Estado de las líneas telefónicas, á los seguros de los obreros contra las enfermedades profesionales y á la mejora de la situación financiera y económica en la colonia de Surinam.

Luego, el ministro de Hacienda dió lectura al presupuesto para 1912.

En él, los gastos son evaluados en 222 millones, de ellos cuatro para gastos extraordinarios.

Los ingresos ascenderán á 200 millones. El déficit sobre el servicio ordinario es de nueve millones.

Para cubrirlo, el ministro cuenta con dos millones que producirá el impuesto sobre las tabernas, con el aumento de los derechos de entrada, obtenido mediante la revisión de las tarifas aduaneras y con el nuevo impuesto sobre la renta.

Mientras se celebraba la sesión, 20.000 manifestantes, llegados de todos los puntos de Holanda, pedían, delante del Parlamento, el sufragio universal.

Once oradores les arrojaron desde otras tantas tribunas.

Noventa y tres grandes cajas, llenas de peticiones, cada una de las cuales estaba firmada por una Sociedad ó un grupo, fueron entregadas en el ministerio de Interior.

No ocurrieron incidentes.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Una explosión.

BRESCIA. En la tarde de ayer se produjo una explosión en una fábrica de explosivos de Montichiari, resultando seis muertos y diez y seis heridos, entre ellos el director de la fábrica, marqués de imperiali.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Sr. García Prieto recibió las visitas del embajador de Rusia, ministro del Japon, encargados de Negocios de Alemania, Austria y Brasil y algunas otras personas, y subió cerca de la una a Palacio para enterar a la Reina de las noticias recibidas de Madrid.

Al regresar, el ministro de Estado recibió a los periodistas, y les dijo que había conferenciado por telegrama con el jefe del Gobierno, por no estar bien el teléfono oficial, y que el Sr. Canalejas dijo que reinaba tranquilidad completa en España, sin que se hubiera alterado el orden en ninguna población.

Añadió que, aparte de la modestia, el Gobierno había recibido muchas felicitaciones, no sólo de amigos, sino de adversarios y gente neutra, y que el Gobierno está agradecido a la cooperación que en las pasadas circunstancias le prestaron el Ejército, la Guardia Civil y la fuerza pública, así como el personal de Correos y Telégrafos y servicios públicos.

Le anunció también que probablemente saldrá el Rey en el subexpreso de esta noche de Madrid, para saludar a los Archiducos Carlos Esteban y acompañar a la Reina en su viaje de regreso a Madrid, en el cual le acompañará también el ministro de Estado.

Finalmente, le dijo el Sr. Canalejas que en el momento de conferenciar se estaba desdiciendo un telegrama de Melilla que en la parte conocida hablaba de otro ligero tiro; pero hijo del Sr. Canalejas que la «charca» tan numerosa como se decía no parece por ningún lado.

La Familia Real.

La Reina Cristina y los Archiducos estuvieron, con los hijos de éstos, en el balneario regio, y también hoy se bañaron a pesar de estar aborrotada la mar.

Quizás serían los únicos que en la mañana se atrevieran a bañarse en la playa.

Al medio día subieron todos a Miramar para almorzar.

Viaje regio.

Es seguro que el Rey llegará mañana en el subexpreso, pues S. M. tiene especial interés en saludar a sus tíos los Archiducos Carlos Esteban, y si no ha venido antes ha sido por creer que en las pasadas circunstancias no debía ausentarse de Madrid.

Se han circulado las órdenes para la vigilancia, por la Guardia Civil y miqueletes, de la línea férrea al paso del subexpreso de mañana y del tren real que conducirá a Madrid a los Reyes, Reina Cristina, ministro de Estado y personal palatino.

Se ha publicado el itinerario del tren real. Saldrá de aquí a las siete de la noche de mañana y llegará a Madrid el domingo, a las ocho y cuarenta y cinco de la mañana.

El Infante Jaime.

Ha regresado de Friburgo el conde de Aybar, que ha pasado una larga temporada al lado del Infante Jaime.

Trae buenas impresiones del estado del Infante, cuya curación se considera casi segura, aunque algo lenta, después de la última operación.

Estas noticias han agradado mucho al personal palatino, que, como gran parte de la opinión, siente grandes simpatías por el Infante Jaime.

Al lado del Infante han quedado la marquesa de Salamanca y el subinspector de los Reales Palacios, Sr. Palomino, sustituyendo éste al conde de Aybar.

Viaje de Moret.

En el rápido de esta tarde marcha a Madrid el Sr. Moret.

En Hendaya le despidieron los exministros Sres. Alba y Burrell y algunos amigos que veranean en Biarritz y Fuenterrabía.

Han saludado aquí al presidente del Consejo de Ministros el conde de Romanones, el duque de Tovar, el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, los hijos del exministro Sr. Villanueva y varios amigos.

El temporal.

Siguió arreciando anoche el temporal. El campo del Hípico está completamente inundado, pues hay más de 20 centímetros de agua.

Esto ha obligado a que se suspenda la prueba anunciada para esta tarde.

Si es posible, se verificará mañana, para evitar que se retrase más la fiesta, por tener que ir muchos jinetes a Biarritz y otros puntos.

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Aunque no hay itinerario para los trenes especiales que han de conducir a Madrid a la Escuela Real y al material y personal de las Caballerías Reales, es seguro que el viaje se efectuará saliendo de aquí el próximo lunes.

—El marqués de la Mesa de Asta, ayudante del Infante D. Carlos, llegará en el expreso del día 29.

—El Presidente del Congreso, conde de Romanones, irá a Madrid el día 25.

—Se considera seguro que las Cortes reanuden sus tareas en los primeros días del próximo noviembre, una vez concluidas las negociaciones internacionales, a lo que se espera para fijar la fecha de apertura del Parlamento.

—En el ministerio de jornada ha estado el cónsul de España en Buenos Aires, señor Iturralde.

—Hoy han comenzado las fiestas eúscaras y el certamen de agricultura y ganadería, que este año corresponde celebrar en Segura.

Asistirá a ella en la forma acostumbrada la Diputación provincial.

También asistirá el obispo de la diócesis. Comunican de Lizarza que en la carretera de Navarra, cerca de aquella villa, ha sido encontrado el cadáver del anciano Juan Carrera.

—En Oyarzun ha sido detenido Francisco Urrutia, como supuesto complicado en la muerte de Zacañas Rivera, fallecido hace pocos días a consecuencia de heridas de palo ó piedra.

En vísperas del viaje.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) A propuesta de la Cámara de Comercio, y con aquiescencia del gobernador civil, se reunieron en el despacho de este último los representantes de la citada Cámara, Circulo Mercantil, Circulo Caronense, Gran Casino, Real Club Náutico, Sociedad Hípica, San Sebastián Recreation Club, Real Club automovilista, Foot-ball Club, Orjón donostiarra, Sociedad económica vascongada, Sociedad de propietarios y otros varios, y acordaron dirigir mañana al pueblo una alocución concebida en los siguientes términos:

«El regreso de SS. MM. y AA. RR., que tendrá lugar a las siete de la tarde de hoy, presta al pueblo de San Sebastián ocasión propicia para demostrar una vez más la gratitud que guarda a tan augustas personas por los beneficios que continúan y cariñosamente vienen otorgándole.

San Sebastián, siempre agradecido, sabrá seguramente aprovechar hoy la oportunidad para manifestar a sus egregios huéspedes, en despedida entusiasta, el mejor testimonio de su sincero afecto.

Esperamos, pues, que, sin excepción alguna, la población demostrará sus sentimientos.»

Seguramente la despedida que mañana se tributará a los Reyes será de las más cariñosas y entusiastas que se han tributado.

Asistirán a la despedida todas las bandas que aquí se encuentran.

Después de recorrer una hora antes las calles de la población, se situará en diferentes sitios para ejecutar la Marcha Real al paso de la comitiva regia.

Habrán antorchas en la Avenida de la Libertad y en todo el trayecto hasta la estación.

En la estación, además de la banda del regimiento de Sicilia, estará la municipal y probablemente la orquesta del Casio.

Otras noticias.

El Príncipe de Asturias y la Infanta Beatriz han paseado esta tarde en dirección a Oria.

La Reina Victoria salió con la duquesa de San Carlos, y fue hacia Hernani y Loyola. Volvieron a Palacio a las seis y cuarto.

Mañana marchará a Madrid el ex ministro D. Fernando Merino.

Tranquilidad de los nervios

Su tonificación es el deseo más grande de tantos seres inquietos, nerviosos y preocupados. Su enfermedad no les obliga a guardar cama, pero no se sienten bien; se enojan por cualquier cosa, están de mal humor, no tienen gana de nada, y están descontentos con ellos mismos.

De vez en cuando se presentan desarreglos en la digestión, y desde luego disminuye aquel sano apetito que hace que comamos con verdadero gusto, y sin el cual no nos prueba ni los más exquisitos manjares. En estos casos no se debe apelar a medicamentos desconocidos, sino que tiene que hacerse un ensayo con la Somatose, que ofrece la mayor probabilidad de éxito.

La Somatose proporciona al organismo debilitado albumosas en forma concentrada, libre de todo residuo inerte que pueda perjudicar. Hace que las sustancias nutritivas de las comidas que junto con ella se toman se aprovechen mejor. Tonifica por consiguiente el sistema nervioso, lo que sin mejorar el estado de nutrición en general sería imposible.

Un ensayo de tres a cuatro semanas demostrará el efecto superior de la Somatose.

Se encuentra en todas las farmacias y droguerías, ya sea en forma de polvo, ya en la nueva forma líquida (de gusto seco ó dulce). Precio máximo: 4,50 pesetas; de las latas de 25 gramos (polvo), 2 pesetas.

FERIAS Y FIESTAS

Prueba suspendida.—El aviador Weys.

LOGRONO. (Viernes, tarde.) Continúa el tiempo desapacible, desluciendo los festejos.

A causa del viento huracanado se ha suspendido hoy la prueba de aviación.

El aviador Weys se muestra disgustadísimo. De no haberse opuesto a ello las autoridades, Weys hubiera volado a pesar del mal tiempo.

Llegada de Répide.—La feria.

Ha llegado el ilustre escritor D. Pedro de Répide, con objeto de dar una conferencia en la fiesta del sainete que organiza el Centro Artístico.

—La feria de ganado está hoy más animada, haciéndose bastantes transacciones.

En Valdeterros.

Con inusitada concurrencia de forasteros se han celebrado del 14 al 18 los tradicionales festejos de esta localidad.

Cucañas, partidos de «foot-ball», carreras de sacos y bípodos, fuegos artificiales y solemnes funciones religiosas han constituido el clou de los festejos, siendo como digno epílogo a ellos una corrida de novillos, en

que se lidiaron tres, que dieron excelente juego.

El espada «Levantino», de Alicante, dejó en buen terreno su cartel, particularmente en el último toro, con el que hizo filigranas y al que remató de una estocada que le valió una ovación estrepitosa, siéndole concedida la oreja.

LA SALUD PUBLICA

En Cataluña.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En Vendrell, Riera y demás pueblos de Tarragona mejora notablemente la salud del vecindario, confiándose en que en esta quincena serán dados de alta todos los enfermos.

Con tal motivo esta misma semana cesará el rigor en las medidas sanitarias en Tarragona, Reus y otras poblaciones, con las personas procedentes de puntos más ó menos sospechosos.

—El alcalde de Berga (Barcelona) ha publicado un edicto diciendo que en vista del estado sanitario de los pueblos de la comarca, se ha suspendido la feria que había de tener lugar.

TOROS EN PROVINCIAS

En Alcocer.

GUADALAJARA. (Viernes, tarde.) En la Plaza de Toros de Alcocer se ha lidiado ganado de D. Félix Sanz, que resultó bueno.

Adolfo Guerra se lució con el capote y las banderillas cortas, y a la hora de la muerte la ejecutó bien, escuchando abundantes aplausos.

En Logroño.

LOGROÑO. (Viernes, tarde.) Se lidiaron Veraguas.

Preside el concejal Sr. Mayorca. El tiempo amenaza lluvia.

Hay buena entrada, mejor que la de ayer. Primero.—Negro bragas.

De salida arremete contra los caballos, lanzando a un picador al callejón.

Fuentes y Machaco se adornan luego en quites.

El toro es bravo y con poder, tomando cinco varas por tres caballos.

Perdigón y Recalco parecían medianamente.

Fuentes empieza la faena movido, sufriendo algunas coladas.

Luego se enmienda en algunos pases, que le salen buenos.

El toro sigue colándose.

Da una estocada atravesada, saliendo la punta del estoque.

Repite con otro regular.

Descabella.

Pitos y palmas.

Segundo.—«Carbonero».

Machaco veroniqua superiormente.

El toro, recargando, toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos.

Cantimplas deja un par desigual.

Blanquet, otro.

Repite Cantimplas, bien.

Machaco, de café y oro, empieza desconfiado.

Cambia de muleta y hace una faena valiente.

Aguanta arrancadas peligrosas. Emoción.

Da una contraria. Lleva al toro a las tablas y sientase en el estribo.

El toro muere. Palmas tibias.

Tercero.—Negro.

De salida toma tres reñonazos.

Fuentes lancea bien y parado, produciendo entusiasmo.

El toro toma cuatro varas por tres caídas.

Un picador mete la vara en los costillares.

Bronca.

Recalco y Perdigón dejan tres buenos pares.

Fuentes, de salmón y oro, empieza por un pase ayudado superior.

Sigue con otros naturales y redondos, elegantísimos.

El público aplaude la artística é inteligente faena.

Da un pinchazo sin llegar.

Otro, echándose fuera.

Media delantera.

Descabella. Aplausos.

Cuarto.—Castaño cárdeno.

Machaco le veroniqua con bravura.

El toro es desastrosamente picado.

Protestas.

Los espadas, bien en quites.

Blanquet deja dos buenos pares.

Camará, uno desigual.

El toro se le cuela a Machaco al dar el primer pase.

Cambia de muleta.

Decidido, muleta entre los pitones.

Tirándose desde corto deja una algo ledeada.

El toro, en las ansias de la muerte, levanta un tablero de la barrera.

Machaco sigue embarullado.

Deja media buena.

Quinto.—Jabonero.

Fuentes lancea movido.

Un picador deja la pica clavada en el toro.

Escándalo.

En una caída de latiguillo, los espadas están oportunos en el quite.

Perdigón y Recalco dejan cuatro pares buenos.

Fuentes brinda a la señorita de Trevijana.

Se hace con el toro en una faena inteligente, aunque poco lucida.

Un pinchazo bueno.

Otro ídem.

Otro ídem.

Media lagartijera.

Descabella.

Palmas y regalo.

Sexto.—Negro. Ha roto el chiquero y se cree que va a hacer una gran pelea.

A poco de salir derriba a un piquero. La caída es de latiguillo. Machaco hace el quite y lo termina con una larga. Aplausos.

Toma el bicho cinco varas, a cambio de tres caídas y tres caballos muertos.

Cogen los palos los maestros.

Machaco prende un buen par.

Fuentes otro superior, a toro parado. El mismo Fuentes, después de jugar con el toro, coloca otro par buenísimo. Ovación.

Machaco brinda a los espectadores del tendido de sol.

Al primer pase es desarmado.

Hace una faena valiente y emocionante.

Blanquet, al volver al toro, cae ante la ezebeza y se salva de milagro.

Entrando corto y derecho deja Machaco una estocada delantera hasta la taza.

Descabella al tercer golpe.

Machaco se saca de la plaza en hombros.

En Requena.

REQUENA. (Viernes, tarde.) Los toros de Campo Varela salieron buenos.

Fuentes y Torquito escucharon contiendas ovaciones toreando y matando.

Ambos banderillaron.

ANDALUCIA

Un naufragio.

HUELVA. (Viernes, tarde.) A una milla de la boya núm. 2, próxima al embarcadero de la barra de este puerto, naufragó un barco de pesca de esta matrícula, por efecto de una racha de viento.

Tripulante siete individuos.

Cuando luchaban con las olas acudió en su socorro una draga.

Seis fueron salvados y se ahogó uno.

Ignórase el nombre del infeliz.

El barco hundióse de repente, y sólo se ve sus palos.

El suceso ha causado honda impresión.

CANARIAS

Relieve de guarnición en Río de Oro.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Ha regresado de Río de Oro el vapor Joaquín del Piñero, conduciendo fuerzas del batallón de Fuerteventura, que hace tres meses guarnecía aquella posesión, siendo relevado por el batallón de Lanzarote, que ha marchado a aquella colonia.

Por la isla de Hierro.

La juventud de Las Palmas embarcó para la isla de Hierro agua y socorros para los desgraciados isleños.

Todos los elementos artísticos de esta capital organizan funciones de Beneficencia para el mismo fin.

En favor de la división.

En la isla de Lanzarote se ha celebrado un mitin en favor de la división provincial, acordándose pedir al Gobierno que en las próximas Cortes se discuta el dictamen de la Comisión parlamentaria que se nombró para este objeto.

El Ayuntamiento de esta capital ha tratado de constituir una junta magna de defensa para trabajar por la división provincial.

Un cañonero inglés.

Ha llegado a este puerto el cañonero inglés *Dwart*, que desplaza 800 toneladas y cuenta con 100 hombres de tripulación.

El *Dwart* ha cambiado los saludos de ordenanza con la plaza y con los cruceros *Berlin* y *Princesa de Asturias*.

El comandante, Mr. Strong, acompañado del cónsul inglés, ha cumplimentado a las autoridades.

El general Manterola devolvió la visita en el *Dwart*.

Marinero ahogado.

En uno de los arrecifes de la isla de Lanzarote se ha ahogado un joven perteneciente a la dotación del vapor inglés *Tintagel Castle*.

Este barco lleva a Inglaterra 40 marineros naufragos de un buque de guerra de la misma nación, perdido en la Colonia del Cabo.

CATALUÑA

La dimisión del alcalde.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se insiste de nuevo en que ha presentado su dimisión el alcalde, marqués de Marianao.

El gobernador no afirma ni niega la noticia; se limita a decir que no posee el oficio dimitiendo el cargo.

Diligencias judiciales.

El juez de Tarrasa continúa la instrucción de diligencias con motivo del atentado contra el tren que conducía a los carlistas que dieron un mitin en aquella población.

Hasta ahora las declaraciones han sido de los pasajeros del tren, del presidente del Circulo Carlista, diputado Sr. Iglesias y otros; pero no se ha podido poner nada en claro.

Con tal motivo, no hay procesamiento de ninguna clase.

La colonia italiana.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El próximo domingo tendrá lugar en el restaurant de Miramar el acostumbrado banquete anual que celebra la colonia italiana en conmemoración del aniversario de la unidad italiana en 1870.

Conferencias aplazadas.

El domingo próximo debía dar su conferencia el Sr. Zulueta, diputado por Barcelona, tantas veces anunciada y suspendida.

Según comunicación que ha remitido, ha decidido, por las actuales circunstancias, suspender, no sólo aquella conferencia, sino otras que estaban anunciadas en diversos locales del partido nacionalista republicano.

Periódico censurado.

Comunican de Vich que el obispo de aquella diócesis ha condenado al diario catalanista *Bages Catala*, que se publica en Manresa, por la inserción de herejías y ataques al dogma de la Iglesia.

En la condena se prohíbe la circulación y conservación del indicado periódico.

Congreso de las Artes del Libro.

Se ha aplazado la inauguración del Congreso nacional de las Artes del Libro, que debía efectuarse a últimos de mes, a petición de varios congresistas de Madrid y provincias.

Eso no obstante, como es cada día mayor el número de personas que se inscriben como congresistas, se trata de celebrar la Asamblea a la mayor brevedad posible.

El fracaso de la huelga.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los periódicos continuaban ocupándose de las consecuencias y responsabilidades contraindicadas con motivo de la fracasada huelga.

Radicales y conjuncionistas.

El *Progreso* publica hoy otro artículo sincerando la conducta del partido radical en las pasadas circunstancias.

Dice que la huelga de Bilbao y las de otros sitios no tenían trascendencia política, pues no pudo llegar a celebrarse la reunión convocada por el Sr. Pérez Galdós en su casa, y si lo hubiera sabido, dice *El Progreso*, hubieran asistido el Sr. Lerroux y D. Emiliano Iglesias, que estaban cerca de Santander, para ofrecer a los conjuncionistas el apoyo del partido radical, en el caso de que en la reunión se hubieran adoptado acuerdos revolucionarios.

Se extiende luego el articulista en largas disquisiciones para asegurar que el partido radical ha cumplido con su deber, y que no lo han cumplido los conjuncionistas, que son los que dominan en Bilbao.

VALENCIA

Recibimiento efusivo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El vecindario de Denia ha hecho un recibimiento efusivo a las fuerzas que se embarcaron en el vapor «Ansias March».

La flota inglesa.

Con rumbo a Palma de Mallorca ha zarpaado esta mañana una división de la flota inglesa.

El «Temerario».

El cañonero español «Temerario» ha zarpaado con rumbo a Alicante.

Por el alma de López Rueda.

Presidido por el Sr. Rodríguez de Celis se ha reunido el Tribunal en pleno para designar a los magistrados que han de organizar los actos piadosos por el eterno descanso del juez Sr. López Rueda.

Recayó la designación en D. Carlos Valcarlos y D. Carlos Sánchez.</

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL



La Gaceta publica el parte oficial siguiente: «El jefe superior de Palacio dice a esta Presidencia lo que sigue:

«Excmo. Sr.: El jefe de la Casa de Sus Altezas Reales los Serenos. Sres. Infantes don Fernando y doña María Teresa me dice, con fecha 11 del actual, lo siguiente:

«Excmo. Sr.: El Excmo. Sr. Médico de Cámara, conde de San Diego, me dice, con fecha de ayer, lo que sigue:

«Excmo. Sr.: El médico de Cámara que suscribe, tiene el honor de participar a V. E. que S. A. R. la Serma. Señora Infanta doña María Teresa se encuentra en el noveno mes de su normal embarazo.»

Lo que, de orden de S. M., traslado a V. E. para su conocimiento y efectos convenientes.

Dios guarde a V. E. muchos años. Palacio, 14 de septiembre de 1911.—El marqués de la Torre.

Señor Presidente del Consejo de Ministros.»

Su Majestad el Rey tuvo ayer despacho con el Sr. Canalejas, que le informó del orden que reina en todos los ámbitos de la Península.

También han despachado con S. M. los ministros de Fomento e Instrucción Pública. El Sr. Gasset llevó a la firma una propuesta reglamentaria de ascensos de ingenieros y significó al Monarca su complacencia en el corrector proceder de los ferroviarios ante la huelga, acudiendo, como siempre, a sus interesantes tareas.

El Sr. Gimeno no llevó firma alguna al despacho con S. M.

A la una menos cuarto de la tarde de ayer llegaron a Palacio en automóvil, procedente de La Granja, S. A. los Infantes D. Carlos y doña Luisa, con sus hermanos los Príncipes Raniero y Felipe de Barbón. Almorzaron con S. M. el Rey y por la noche regresaron al Real Sitio de San Ildefonso.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Nombrando ayudante mayor de Obras públicas, en ascenso de escala, a D. Joaquín Saura Díaz.

—Idem comandante de número de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. Antonio Mompeña Motos.

—Idem caballero de la misma Orden a don Andrés Vergara Sánchez.

En el sudexpreso salió anoche para San Sebastián S. M. el Rey.

Le despidieron SS. AA. los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, los ministros y las autoridades.

El Sr. Canalejas manifestó a los periodistas que había recibido el telegrama de la conjunción republicano-socialista, cuyo texto se facilitaría en Gobernación para que la Prensa lo publique.

Hoy saldrá de La Granja para Madrid Su Alteza la Infanta doña Isabel.

PULSERAS de pedida; lindos modelos. **CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.**

EJERCITO Y ARMADA

Han solicitado ingreso en el Cuerpo de Intervención; comisario de Guerra de primera clase, D. Pío Ramos López; comisario de Guerra de segunda clase, D. Ricardo Suárez y Fernández de Soto; oficiales primeros, don José Ruiz Merás, D. José Lambarri Manzanares, D. Julio Fernández de los Ronderos y Planell y D. Emilio Elvira Zapata.

Se ha concedido la cruz de Beneficencia al primer teniente de Carabineros, de la Comandancia de Asturias, D. Adolfo Alvarez Rivas.

—Con el fin de cubrir ocho vacantes de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar, se ha dispuesto que se convoque un concurso de oposiciones, comenzando los ejercicios el día 1.º de diciembre próximo venidero, a las diez de la mañana, en el Laboratorio central de medicamentos de esta corte, establecido en la calle de Amaniel, número 36, con arreglo al reglamento y programa aprobado por real orden circular de 1.º de septiembre de 1908.

Dispónese asimismo que para cubrir las vacantes que puedan ocurrir, sean aprobados cuatro opositores más, los cuales quedarán en expectación de destino, pero sin concedérseles derecho ni consideración alguna como tales farmacéuticos militares, hasta que les corresponda el ingreso en el Cuerpo. Los doctores o licenciados en Farmacia que deseen tomar parte en la convocatoria, pueden presentar sus instancias documentadas en el Negociado de Farmacia de la sección de Sanidad Militar del ministerio, hasta el día 20 de noviembre próximo a las 13 del mismo, en que cerrará el plazo para la firma de los actuantes.

—El Diario Oficial de ayer anuncia vacantes de teniente coronel de Infantería en Ceuta y Melilla, las que voluntariamente deberán ser solicitadas por telégrafo.

—Ayer se ha reunido en el despacho del capitán general la Junta de jefes de los Cuerpos y unidades de esta guarnición.

—Hoy se publicará una real orden, manifestando la satisfacción con que se ha visto la competencia demostrada por los jefes y oficiales de la tercera sección de la Escuela de Tiro, en el curso de capitanes de Infantería.

—Se han concedido cruces blancas del Mérito Militar, con pasador de Profesorado, a los médicos mayores D. José Fernández Baquero y D. José García Hontoria.

—Se ha concedido derecho a la gratificación anual de efectividad, como oficial, al oficial segundo de Oficinas Militares D. Angel Brusin Diez, y la gratificación de industria, al farmacéutico primero D. Miguel Robles, del Laboratorio sucursal de medicamentos, de Málaga.

—Ha fallecido el general de brigada de la sección de reserva D. Emilio Rodríguez Solís.

—Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Arturo de Sanz y Tovalina.

—Se han concedido indemnización y pluses al personal nombrado para instruir reclutas de la primera media brigada de la segunda brigada de cazadores.

—Según informes recibidos en el ministerio de la Guerra, es digna del mayor elogio la conducta observada por ochenta y dos soldados llamados a filas, que, encontrándose detenidos en Alcira por la actitud tumultuosa del pueblo cortando la vía e interceptando el tren, y en la imposibilidad de luchar por viajar desarmados, hábilmente se dispersaron, y sin pérdida de momento emprendieron la marcha a pie hasta Valencia, efectuando la presentación en sus cuarteles sin faltar absolutamente ninguno.

Los soldados enérgicamente manifestaron que, de haber tenido armas, el tren no se hubiera cortado ni ellos hubiesen sido detenidos.

El ministro de la Guerra, al saber esta noticia, ha manifestado que aun cuando en este hecho no ve más que el simple cumplimiento del deber militar, sin embargo, aprecia su valor, dadas las actuales circunstancias, porque pone de manifiesto una vez más el grado indiscutible de disciplina que impera en nuestro Ejército.

—El ministro de la Guerra ha dispuesto que, terminando en 30 de este mes el plazo de redención a metálico para los mozos del actual reemplazo, no se concederá en absoluto ninguna prórroga, según dispone la ley.

Asimismo ha manifestado que los excedentes de cupo deben aprovechar este tiempo para redimirse, si así lo desean, pues de no hacerlo ahora, si más adelante fueran llamados a las filas, no podrán verificarlo, conforme también con lo que la ley dispone, teniéndose entendido que, transcurridos dos años sin verificarse el llamamiento de dichos excedentes de cupo, se les devolverá el importe de la redención.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería

Nata a la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. **CASA DE MODA.**

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Mundo eclesiástico

Las parroquias que han resultado vacantes en la diócesis de Madrid Alcalá después de haber tomado posesión canónica de sus respectivos curatos los sacerdotes aprobados en el último concurso, son las siguientes:

Curatos de término.—En Madrid: San Antonio de Padua, Nuestra Señora de Covadonga, Nuestra Señora de las Angustias y Purísimo Corazón de María. En Getafe, Santa María Magdalena; en Montejo del Rincón, San Pedro de Antioquia, y en El Molar, Nuestra Señora de la Asunción.

De segundo ascenso.—En Torres, Nuestra Señora de la Asunción; en Meco, Nuestra Señora de la Asunción; en Campo Real, Nuestra Señora del Castillo; en Carabana, Nuestra Señora de la Asunción; en Orusco, San Juan Evangelista; en Tielmes, Santos Justo y Pastor; en Belmonte de Tajo, Nuestra Señora de la Estrella; en Fuentidueña de Tajo, San Andrés Apóstol; en Villaverde, San Andrés Apóstol; en Guadarrama, San Miguel Arcángel; en Majadahonda, Santa Catalina; en San Martín de la Vega, Natividad de Nuestro Señor; en Santorcaz, San Torcuato; en Santos de la Humosa, San Pedro; en Manzanares el Real y su anejo Boalo, Nuestra Señora de la Nave; en Moraleja de Enmedio y su anejo Arroyo Molinos, San Millán; en Villamantilla, San Miguel; en Santa María de la Alameda, Santa Marina; en Navas del Rey, San Eugenio; y en Villanueva de la Cañada, Santiago Apóstol.

—Ha llegado a esta corte, procedente de Mondariz, el obispo de Madrid Alcalá.

—El domingo y el martes próximos, por la tarde, se reunirá el Cabildo de curas párrocos de Madrid, a fin de tratar de asuntos de interés.

—El domingo próximo se congregará en el monasterio del Sacramento el gremio de cordoneros y gorreros para tributar homenaje a su excelsa Patrona, Nuestra Señora del Pópulo y Amparo. Predicará D. José Suárez y oficiará la Capilla música de Mateos.

—Ha sido nombrado administrador apostólico de Calahorra y La Calzada el maestro de escuela de aquella catedral D. Juan Plaza.

—La benemérita y virtuosísima sor Odile Pellart (sor Luisa en el claustro), superiora de la Casa de Misericordia de San Alfonso, que llevaba ya cuarenta y seis años de religiosa, ha fallecido en Madrid.

Liquidación de Blasas

Batas-matinées, por fin de temporada, con 50 por 100 de rebaja verdad. Últimas novedades y fantasías en artículos de señora y caballero, con la misma bonificación, por fin de estación. Sólo hasta el día 25. **CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36.**

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Reales órdenes.

Disponiendo que el alférez de navío don Angel Figueroa embarque en la escuadra de instrucción.

—Concediendo cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, libre de gastos, al vicepresidente del Colegio Reina Cristina, don Fernando Bocherini.

—Nombrando auxiliar del primer Negociado de la segunda Sección (material) del Estado Mayor Central al teniente de navío de primera clase D. Luis González Quintas.

—Concediendo graduación de alférez de navío al segundo contramaestre D. Juan Valdés.

Movimiento de buques.

Ha entrado en Palma un cañonero inglés, saliendo de dicho puerto el *Nueva España*.

—Ha fondeado en San Carlos el crucero *Carlos V*.

—El comandante de Marina de Gandía dice que han fondeado allí los torpederos 12 y 13, de arribada, por el fuerte NO.; si abonanza el tiempo podrán salir; pero no pasar el cabo de San Antonio hasta que cese el NO., lo que aún tardará, según marca el barómetro.

Ha fallecido en Cartagena el teniente de navío graduado D. José Hernández Meroño, ayudante que era de la Comandancia de Marina de Ibiza.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Adjudicando la conducción del correo de Cabezón de la Sal a Udias a D. M. Rodríguez, en 646 pesetas anuales.

—Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el tercer grupo:

D. Luis Cobo Yoldi, D. Antonio de la Cruz y Palomino, D. Fernando Fernán y Mifanbres, D. José Gallego Fernández, D. Julián García García, D. Avelino García Luque y D. Manuel García Vega.

—Ha comenzado a publicarse la revista mensual «Unión y Constancia», defensora de los intereses de los auxiliares femeninos del Cuerpo de Telégrafos.

INSTRUCCION PUBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

Accediendo a la permuta solicitada por los maestros del barrio de Atocha, de San Sebastián y Motrico (Guipúzcoa), D. Máximo Nebreda Ortega y D. Pedro Salvador Carremana, y ordenando se les expidan los oportunos nombramientos.

—Confirmando en los cargos de directores de las escuelas públicas graduadas de los puntos que se mencionan a los maestros siguientes:

De Malpartida de Plasencia, a D. Abelardo Martín Chamorro, con 1.100 pesetas; de Serradilla, a doña Rosario Marchante Lora, y de Alcuéscar a D. Enrique Pájaro Rodríguez, ambos con 825 pesetas.

De la escuela pública graduada de niños del «Centro», de Segovia, a D. Aquilino Betegón Lorenzo, con 1.375 pesetas.

De Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real), a D. Rafael González Cuadrado y a doña Carmen Hernández y Martínez, con 1.100 pesetas.

—Se desestiman las peticiones de nombramientos de maestros directores de escuelas graduadas de D. Joaquín Panadés y Ferré, maestro de Alayor (Baleares), y la de doña María Purificación Neira, maestra auxiliar de la escuela de niñas del «Centro», de Vigo.

—Se confirma en los cargos de directores de las escuelas graduadas de Motril a don José Rubio Díaz y a doña Consolación Soriano, y de la de Borja (Zaragoza), a doña Rosa Jordá.

—Se declara que D. Alejandro Ruiz Tavira tiene perfecto derecho al percibo de haberes como auxiliar de la Sección provincial de Instrucción pública de Córdoba.

—Concediendo la dispensa de defecto físico que han solicitado para ejercer el magisterio público a los maestros D. José Arturo Martín y doña Carmen Sineiro Moisés.

FOMENTO

El Gobierno, y muy especialmente el señor Gasset, se muestra altamente satisfecho de la actitud adoptada por los ferroviarios en la pasada huelga, habiendo hecho el ministro de Fomento calurosos elogios de la patriótica conducta de este personal.

Ello obliga al Gobierno a mirar con especial atención cuanto pueda redundar en beneficio de esta clase, dentro de aquellas condiciones de vida económica de las Empresas de ferrocarriles.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, se abrió la sesión a las diez y media de la mañana.

En honor de Pérez Guerra.

El Sr. Francisco Rodríguez dió cuenta al Concejo del fallecimiento del edil D. Julio Pérez Guerra, tributando a su memoria grandes elogios por su laboriosidad y honradez.

Pidió autorización al Ayuntamiento para atender con determinada cantidad a las necesidades más urgentes de la viuda y huérfanos del citado concejal, que se encontraban en el mayor desamparo.

El Sr. Corona, en nombre de la minoría republicana, se adhirió a lo propuesto por el alcalde y propuso además que los concejales, con carácter particular, acudiesen en socorro de la viuda del Sr. Pérez Guerra, para que pueda establecer una modesta industria.

El Sr. García Molinas, en nombre de los concejales monárquicos, se adhirió a lo propuesto por el alcalde y el Sr. Corona.

En nombre de la minoría socialista, también se adhirió a lo propuesto el Sr. Barrio. El Sr. Ramos propuso, y así se acordó, que se aprobasen sin debate los asuntos de trámite y se levantase la sesión en señal de duelo.

Licencias.

Sin discusión se aprobaron los siguientes dictámenes concediendo licencias:

Para un taller de acuñación y estampación de metales, é instalación de dos electromotores de seis caballos, en el núm. 144 de la calle de Toledo; para instalar un motor eléctrico de 12 caballos en la fundición de asfalto establecida en la casa núm. 24 de la calle de Méndez Alvaro; para instalar un alambique en la casa números 14 y 16 de la calle del Olivar; para construir una casa en un solar de la plaza de las Cortes, con vuelta a la calle del Duque de Medinaceli; para construir una finca en el solar núm. 25 de la calle del Cardenal Cisneros; para construir un edificio destinado a taller de ebanistería en el solar núm. 48 del paseo de las Delicias; para ejecutar obras de reforma en las construcciones existentes en el solar núm. 8 de la calle de Fernando el Católico, y para cercar con muro el solar núm. 10 de la calle de Don Ramón de la Cruz.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día quedaron sobre la mesa.

Un incidente.

El Sr. Aguilera y Arjona censuró duramente al alcalde, diciendo que un alcalde conservador, el conde de Peñalver, al ser detenido un concejal con motivo de los sucesos de la semana sangrienta, protestó de su prisión y respondió de su conducta, y en cambio el señor Francos Rodríguez no ha protestado ante el Gobierno de la detención del concejal señor Quejido.

Añade que lleva dos años molesto por la conducta de la Alcaldía, y dice que al señor Francos Rodríguez le faltan merecimientos para ocupar el cargo, que debe más a la bondad ajena que a sus aptitudes, y que no puede estar de acuerdo con él en ninguna cosa.

El Sr. Barrio protesta de la detención del Sr. Quejido, dirigiendo censuras al Gobierno, que el alcalde ataja con la campanilla.

En el incidente promovido por el Sr. Aguilera y secundado por el Sr. Barrio, intervinieron algunos concejales con interrupciones.

El Sr. García Molinas, para extrañarse de que en una sesión que se suspendía en señal de duelo, se tratase de cuestiones políticas.

Los Sres. Largacha y González Hoyos, protestando de ciertas apreciaciones del señor Aguilera, y el Sr. Rosón apoyando a este último.

El alcalde levantó la sesión, cortando el incidente.

Tipógrafos castigados.

El alcalde ha suspendido de empleo y sueldo a cuatro tipógrafos de la Imprenta Municipal que anteayer se declararon en huelga, pasando el asunto a conocimiento de la Comisión correspondiente, para que dictamine acerca de si deben ser separados del cargo.

Publicaciones de actualidad

PATRONOS Y OBREROS

Con este título, hoy más que nunca sugestivo, acaba de poner a la venta un libro precioso la meritísima biblioteca «CIENCIA Y ACCION» Estudios sociales, que publica la Casa Calleja. Patronos, obreros, políticos, periodistas y cuantas personas se interesan por los problemas sociales (que son muchas y debieran ser todas), necesitan este libro admirable de Roguenant, cuyas enseñanzas son el mejor medio para pacificar los espíritus, hoy tan soliviantados. Un tomo en 8.º, de nutrida lectura, encuadernado en rústica, UNA PESETA. En librerías ó Casa editorial Calleja, Valencia, 28, Madrid.

DE JACINTO OCTAVIO PICON

de la Real Academia Española.

MUJERES, obra inédita del insigne escritor, libro interesantísimo y de gran amenidad. Acaba de publicarlo L. BIBLIOTECA RENACIMIENTO. De venta en todas las librerías, a 3,50 pesetas.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes disponiendo se anuncie la provisión de las cátedras de Matemáticas en el Instituto general y técnico de Cuenca y la de Agricultura en el de Guadalajara.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones a la cátedra de Mecánica aplicada a la construcción y Construcción y Arquitectura industrial, de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

—Idem id. id. a la cátedra de Topografía, Geodesia, Economía, Legislación industrial y Estadística, de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

—Anunciando hallarse vacantes en los Institutos de Cuenca y Guadalajara las cátedras de Matemáticas y Agricultura.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal.—Disponiendo se publique la relación de los opositores a plazas vacantes de delineantes de Obras públicas que no tienen completa su documentación.

Agua.—Autorizando a D. Ramón Peironcelly, director de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante para aprovechar aguas del río Guadiana en el abastecimiento de locomotoras en la estación de Mérida.

ASUNTOS PEDAGOGICOS

LAS ESCUELAS DE ACCIDENTADOS

En mi último artículo, referente a la enseñanza de anormales, omitía de propio intento cuanto hace relación a las nuevas escuelas de accidentados, porque este asunto, de grave trascendencia para las clases trabajadoras, merece capítulo aparte.

Ante todo, conviene fijar algunos conceptos referentes a la palabra *anormal*, que tiene un sentido más amplio de aquel en que comúnmente se emplea. Anormal no es solamente el sordomudo y el ciego, ó el sordomudo ciego, sino todo aquel que por una circunstancia especial requiere también un sistema particular de educación. Así, especificando, será anormal un niño mal constituido físicamente, ya que el maestro habrá de someterlo a ciertos ejercicios que le reintegren en lo posible la normalidad fisiológica.

Por lo mismo que la educación, bien entendida, tiene un triple aspecto, porque debe atender a la parte física, intelectual y moral del niño, serán anormales los que tengan estigmas de imbecilidad ó idiotismo y los que muestren tendencias de degeneración moral que les impulsen al robo, al crimen ó al suicidio.

Todos estos niños, que hoy se educan juntos, con un solo plan y bajo un mismo criterio educativo, requieren un sistema especial de educación, porque en ellos ha de corregir el pedagogo defectos innatos, que requieren una labor ardua y sabiamente dirigida. El maestro, el paidópata y el psiquiatra deben colaborar unidos en esta obra educativa, porque de ella pueden deducirse enseñanzas provechosas que beneficien nuestros planes y les hagan objeto de una reforma radical y definitiva.

Fijado así el concepto del anormal en un sentido tan amplio como merece, el sistema predilecto de educación debe ser individual. Enseñar colectivamente, sin tener en cuenta los caracteres particulares de cada educando, es hacer obra instructiva; pero no, seguramente, labor educativa.

Ocurre con esto de los niños lo que acontece al médico con los enfermos. El médico, después de diagnosticar la enfermedad de un paciente, reconoce los caracteres especiales con que en él evoluciona, estableciendo un tratamiento modificado, según las circunstancias. Quiero decir con esto que, así como no hay enfermedades, sino enfermos, no debe haber tampoco sistemas generales de enseñanza, puesto que cada niño requiere un sistema particular a su manera de ser y a su especial manera de reaccionar ante un plan determinado.

La enseñanza, en sus modernas orientaciones, encamina sus pasos en este sentido. Después de un largo período de vida lánguida, entregada a profesionales de la Pedagogía que iban al logro de aspiraciones políticas, tiene que buscar nueva luz en los progresos científicos. La Psiquiatría, esa ciencia en formación que nos sorprende con un mundo nuevo de maravillosas sorpresas, debe servir de base a las reformas que la enseñanza requiere para su desenvolvimiento.

Me proponía ocuparme con más extensión de las llamadas Escuelas de Accidentados, desconocidas en España, porque aun no funcionan. Se trata, en realidad, de Escuelas de anormales físicos. Los obreros mutilados por un accidente del trabajo son sometidos a una gimnasia de adiestramiento que les permita dedicarse a un nuevo oficio. Como el obrero, en virtud de la ley de accidentes del trabajo, percibe una pensión equivalente al tanto por ciento de la inutilidad que le ha sido causada, con su nuevo oficio puede obtener un sueldo que, unido a la pensión, equivalga al que percibía el obrero antes del accidente.

Estas Escuelas funcionan en Rusia con el mayor éxito. En Francia también hay algunas, de creación más reciente, que funcionan con éxito satisfactorio.

Los agitadores de las clases obreras, que manejan para fines mezquinos la fuerza del proletariado, debían ocuparse de pedir estas mejoras, si sus amores por el pobre trabajador fuesen sinceros. Pero ya se comprendió. ¿De qué sirve buscar medios de ilustrar al obrero, cualesquiera que sean, si con eso el obrero sería un voto consciente y derribaría a los explotadores que le engañan con halagadoras promesas de bienestar?

Lo que se quiere (hay que decirlo claro) es que el obrero no sepa y medite sus decisiones. Porque así hay una «masa» que pueden manejar a su antojo los agitadores de oficio, lo mismo para cometer actos de sabotaje que para asustar con el fantasma de la revolución social.

Por eso nadie se ocupa de enseñar al obrero...

SANTIAGO CARRO.

Se cuentan por millares los enfermos

que, atacados de una pertinaz dispepsia, que les condujo a la neurastenia por agotamiento de fuerzas, lograron verse curados en el BALNEARIO DE SOLARES.

NOTICIAS GENERALES

El reputado especialista de enfermedades de los niños doctor Almonacid ha marchado a Andalucía con su distinguida esposa.

COMPRESOR VD. LA LAMPARA A. E. G.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuanto los prueban los prefieren a los frescos

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la parroquia de San Lorenzo se ha verificado el enlace de la Srta. Luisa Rivera, con nuestro querido amigo D. Enrique Mas Borigas.

A la ceremonia asistió numerosa y distinguida concurrencia.

LAMPARA A. E. G., LA MAS DURADERA

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

LAMPARA A. E. G. LA MEJOR

COBO, DENTISTA Carrera S. Jerónimo, 51, pral. (antes Huertas, 22), ha regresado de su excursión veraniega.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Pérez Caballero, dentista, Peligros, 18, ha regresado de su excursión veraniega.

En el rápido regresó anoche a Madrid el Sr. Moret.

INFORMACION BURSÁTIL

22 DE SEPTIEMBRE. Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Cuentado, Fin de mes, Amortizable, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like 4 por 100 interior, Nortés, Alicantes, etc.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Altos Hornos, Unión Resinera, Explosivos, etc.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

ALHÓNDIGA DE MADRID BOLSA DE MERCANCÍAS

22 de septiembre de 1911 (330 tarde) Cotización Oficial de la Alhóndiga de Madrid. Apartado 334. MORATINES, 1. Tel. 1.542 Pesetas por 100 kilos.

Aceite.—Refinado, 185; superior, 124; primera, 121; corriente, 115. Vinos.—Alcázar, 28,50; La Puebla, 28,50; Villarrubia, 29; vingsre, 16. Cereales.—Trigo, 25,50; cebada, 17; avena, 16; algarroba, 16. Garbanzos.—Gordo, 120; medio, 72,74; pequeño, 58,55; menudo, 0,00. Carnes.—Tocino, 0,00. Jabones.—Blanco, 75; moreno, 67. Harinas, 37; salvados, 18. Alfalfa, 8 a 9. Arroz.—Bomba, 00. Jerez, de 20 a 5 pesetas caja. Cofiac, 32 pesetas caja. Vermouth, 14 pesetas caja. Maderas.—Tablón Norte, 0,70, 0,60, 0,45 y 0,43 pesetas pie.

Servicios. Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo. Préstamos (warrants) sobre mercancías. Cuentas corrientes en dinero ó artículos. Expediciones. Rescates. Depósitos para particulares y Cooperativas. Comisión.—Correaje.—Representación.

CLORO-ANEMIA

Para la curación de la anemia y clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea, recetan los médicos el DINAMOGENO Saiz de Carlos, por ser el más activo de los tónicos reconstituyentes.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA CASTA SUSANA»

Gran Teatro.—La Empresa de este coliseo está de enhorabuena. Apenas comienza la temporada de otoño ha encontrado la obra del cartel en La casta Susana, linda opereta alemana, nacida con toda la gracia disparatada del vaudeville.

Una casa de costumbres sobrias, al parecer; un hogar modelo; un académico que se dedica a estudiar el atavismo y pasa las noches en el Moulin-Rouge; dos maridos desgraciados; dos primos que se quieren; y un joven tímido, que no sabe lo que hacer con sus veinte años hasta que encuentra a la casta Susana, a quien han concedido un premio a la virtud.

Comience el lector a barajar estos personajes sin preocuparse para nada de la verosimilitud, imagine cuántas situaciones cómicas pueda proporcionar el equívoco y la casualidad intencionada, sin olvidar un instante que satiriza la vida burguesa de París, y se formará un concepto aproximado del enredo de tan desenfado y gracioso vaudeville.

Todas las situaciones se adivinan, mas no por ello pierde interés la obra, porque el público advierte que los personajes le tienen que hacer reír.

Ya hemos admitido que, tratándose de operetas extranjeras, se puede perdonar lo incoloro é insustancial de los libretos a cambio de esas melodías fáciles, inspiradas y elegantes que se deslizan por la orquesta y se esconden para surgir en el momento más inopinado, unas veces lánguidas y dulces, otras revestidas de toda su brillantez. En La casta Susana el libro proporciona toda clase de situaciones musicales; los duos valseados se prodigan sin fatigar la inspiración del compositor, y la partitura tiene números verdaderamente deliciosos. Presenta la opereta una fuerza musical tan grande, a lo menos, como las de sus predecesoras en celebridad y aceptación mundial, y ganará mucho acortando las primeras escenas del acto primero.

Los artistas del Gran Teatro obtuvieron anoche un triunfo merecido. Han cedido el conjunto y han perfilado bien sus personajes, dentro de la caricatura y de la sátira social que presenta el autor.

La Srta. Alvarez confirmó en la nueva obra su reputación artística de un modo brillante. Cantó muy bien toda su partícula y supo interpretar un personaje, que es el más delicado de la obra, por la dificultad de mantenerlo en esa penumbra donde la fuerza de la sátira pretende que se fundan la malicia y el candor.

La Srta. Santa Cruz también triunfó como cantante y como actriz; malicia, ingeniosidad, seducción, gracia y desenvoltura, todo lo supo reflejar con exquisita discreción.

El barítono Sr. Ramos lució también su bonita voz y demostró ser un cantante de fuerza por la extensión de su partícula. Representando al oficial alegre y enamorado estuvo muy bien.

Merece cumplido elogio el Sr. Messeguer en su papel de joven tímido, y demostró que es un excelente actor.

Deliciosos en sus papeles cómicos, los señores Ontiveros y Latorre, y muy bien la señorita Moscat, la Srta. Romero y el Sr. Rosell.

La Empresa ha presentado la obra con toda propiedad y con un vestuario lujoso. En cuanto a la adaptación castellana del libro es muy discreta y feliz y la de la música revela la habilidad técnica y el gusto de un insperado compositor español.

La casta Susana obtuvo un éxito ruidoso y vivirá mucho tiempo en el cartel. El vals fundamental de la obra, la canción de la Susana y otros números de la partitura del maestro Gillert gozarán muy pronto de merecida popularidad.

J. DEL C.

«LOS DOS AMIGOS Y EL OSO»

Martin.—Los Sres. Mesa Andrés y Ramos de Castro, autores jóvenes, pero ya aplaudidos en varias ocasiones, estrenaron anoche en este teatro un sainete andaluz, que si en su primer cuadro el diálogo pesa algo y los tipos entran y salen a gusto de los autores, en cambio, en los cuadros segundo y tercero los autores han acertado, tanto en el manejo de los muñecos como en la naturalidad y gracia del diálogo.

De situaciones cómicas bien buscadas y mejor colocadas, chistes de buena ley y efectos teatrales de autor viejo está salpicado el nuevo sainete de los jóvenes autores, que anoche escucharon muchos y muy merecidos aplausos, teniendo que presentarse en escena infinidad de veces.

La partitura que el maestro Brú ha escrito para Los dos amigos y el oso es original é inspiradísima.

Todos los números se aplaudieron y algunos se repitieron entre grandes aplausos. La interpretación fue discreta.

J. R.

GACETILLAS

Novedades.—Hoy sábado, definitivamente, se estrenará en la sección de las diez de la noche el sainete titulado La real hembra.

Martin.—Mañana, domingo, se pondrán en escena las siguientes funciones:

A las cuatro y media, Los dos amigos y el oso; a las cinco y media, El padre Augusto; a las seis y media, Los picaros celos; a las siete y media, La Gatita blanca; a las nueve y cuarto, El padre Augusto; a las diez y cuarto, Juan Sin Nombre, y a las once y cuarto, Los dos amigos y el oso.

Petit Palais.—En este favorecido salón han debutado con gran éxito dos artistas de positivo mérito. Corchi, artista italiano imitador de instrumentos musicales, es uno de esos números que por su finura y lo culto de sus trabajos se hacen aplaudir siempre. Resurrección Quijano es la otra artista que ha debutado y de ella tiene ya formado su juicio el público de Madrid, que la aclama, con-

siderándola como la indiscutible canzonetista primera entre las buenas. Su escuela de canto, que revela su procedencia, su elegancia de dicción y su lujosa presentación hasta en sus menores detalles, irreprochable y muy superior a la de muchas estrellas parisienses, hacen de la Quijano la primera de las artistas españolas, consagrada ya por el público de París, que muy pronto la verá de nuevo en sus escenarios.

De seguir el camino emprendido, la temporada en el Petit Palais será brillantísima.

Lo Rat-Penat.—La Empresa de este teatro, en su constante deseo de corresponder a los favores que el público la dispensa, ha contratado una excelente compañía dramática, compuesta de reputados artistas, entre los que figura el popular actor Alfonso Jorge, que tantas simpatías tiene en el barrio de Lavapiés.

El sábado y domingo se pondrán en escena los interesantes melodramas Las hormigas rojas y La aldea de San Lorenzo, en la que tanto se distingue el primer actor Emilio Pifera y el drama histórico en cuatro actos José María, ó los bandidos de Sierra Morena.

De regreso.—Se encuentra en Madrid desde hace días la aplaudida tiple zaragozana Pilar Possé, que tan brillante campaña ha realizado durante cinco años por los principales teatros de provincias, y últimamente con la compañía Cobas-Alcoer.

La Srta. Possé ha logrado grandes triunfos cantando las más aplaudidas obras del género lírico, y demostrando lo mucho que vale como cantante y actriz. Mucho celebráramos poder oír en Madrid a la reputada artista.

JUGANDO CON DOS PISTOLAS

UNA NIÑA MUERTA

Anoche se desarrolló un suceso en la calle de la Esperanza, que ha costado la vida a una niña de tres años.

La versión que se da de lo ocurrido es la siguiente:

En la casa núm. 10 de la mencionada calle habitan en el piso principal un joven de quince años, llamado Valentín, y en otro de los pisos un joven, que se llama Luis García y García.

Este último bajó al principal para ver a Valentín, en ocasión en que se hallaba también en el piso una niña de tres años, llamada Carmen Pérez Rubio. Valentín encontró dos pistolas, y estando ambos jóvenes examinando las armas, se disparó una de éstas, y la bala alcanzó a la niña, causándole una herida gravísima en la cabeza.

Trasladada la víctima a la Casa de Socorro del distrito, falleció a los pocos momentos de su ingreso en el establecimiento.

COMPañIA NACIONAL

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

DEFUNCIONES

Julio Pérez, 53 años, Avemaria, 19.—Celedonio Pintado, 51 años, Alcalá, 73.—Olegaria Aparicio, 56 años, Aguila, 44.—Wenceslao del Castillo, 35 años, Casto Plascencia, 15.—Leonardo González, 82 años, plaza del Progreso, 19.—Antonia de la Vara, 50 años, Carrera de San Jerónimo, 31.—Miguel Isautia, 48 años, San Bernardo, 37.—Alfonso Chumillas, 69 años, Toledo, 127.—Felipa Granada, 74 años, Marqués de Toca, 14.—Francisca San Martín, 56 años, Santa Engracia, 96.—Francisca Montalvo, 58 años, Cardenal Cisneros, 68.—Blasa Burguete, 63 años, tejar de Sixto.—Josefa Uriz, 81 años, Argumosa, 10.—Juliana Arroyo, 70 años, Espartinas, 2.—María Eugenia Sarraín, 10 años, Augusto de Figueroa, 42.—María Mateos, 26 años, Mártires de Alcalá, 3.—Tiburcio García, 30 años, Hospital Provincial.—Patrocino González, 2 días, Bola, 12.—Ángela Martín, 15 meses, Peñón, 7.—Manuel Lorenzo, 17 meses, Alvarado, 24.—Ángeles de la Vieja, 21 meses, Dos Hermanas, 19.—Ascensión Prada, 7 meses, Irún, 5.—Ricardo Vaquero, 2 meses, Montero, 38.—Purificación Taravillo, 3 años, Pacífico, 9.—Teresa de Rizzi, un año, Madera, 13.—Concepción de Vicente, 3 años, Fernández de los Ríos, 2.—María Espi, 2 años, Joaquín María López, 5.—María Luisa Blanco, 24 días, Calvo Asensio, 3.—José Rico, 2 meses, Hospital Provincial.—Manuela Sánchez, un mes, ídem.—Mariano Rebollo, 9 días, ídem.—Isidra Mora, 22 años, ídem.—María Cediel, 80 años, ídem.—Bautista Navas, Depósito judicial.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Laforga y San Pedro. Ayudante, Sr. Veiga.

En la calle del Marqués de Urquijo, al intentar evitar unas coacciones, fué agredido por varios huelguistas el inspector de Policía urbana D. Manuel González, que resultó con erosiones en la cara.

—El panadero huelguista José Aga fué asistido de alcoholismo agudo, siendo recogido en la Puerta del Sol, donde era objeto de las burlas de una porción de chiquillos.

HOSPICIO

Doctores Arosa, Ramos y Hernández.

En la calle de Hortaleza se cayó del carro que guiaba José Azperá y se dislocó el pie derecho.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa.

Trabajando en el Tejar de Sixto Salvador Blázquez se produjo heridas en el ojo izquierdo.

—También trabajando en la calle del Oso,

Para ADELGAZAR segura y rápidamente, sin peligro alguno, sin régimen ni ejercicios corporales, en una palabra, sin cambiar en nada sus costumbres, tomad LA COLLOIDINE Proteína yodada Coloidal, disolvente injalible de las células grasientas, produce el maximum de efecto con el minimum de dosis, normalmente sin iotismo en todos los casos DE OBESIDAD Exceso de gordura, Anchura exagerada de las caderas, Carrillos, doble Barbilla, sin dejar arrugas de ningún género.

el barrendero Manuel Vecino se produjo heridas en la cara.

—En la plaza de las Peñuelas fué mordido por un perro el niño Enrique Tournier.

La lesión fué calificada de pronóstico reservado, y después de curado, pasó a su domicilio, Ercilla, 24, en estado satisfactorio.

Atropellado por un tranvía.

El niño de ocho años Eduardo Tejedo ha sido arrollado por un tranvía de la Ciudad Lineal.

Resultó la pobre criatura con una herida grave en el pie derecho.

Cloroformizada y robada.

La portera Salustiana Roldán iba tranquilamente por el Postigo de San Martín, cuando un desconocido le acercó a la cara un pañuelo con cloroformo.

Y, al volver en sí la portera, el hombre del pañuelo había desaparecido en compañía de 80 pesetas y una cartilla del Monte, que Salustiana llevaba en la mano.

A los padres de estudiantes

Nuestro compañero en la Prensa el ilustrado farmacéutico D. Asensio Ortiz de Zárate tiene montada una Academia, Flor Baja, 18 y 20, cuyo sistema de enseñanza se basa en la explicación diaria de las lecciones correspondientes y en la asistencia a las clases de la Universidad y demás Centros oficiales, llevando preparados cada día los temas señalados por los señores catedráticos de dichos Centros.

Con el internado que ha establecido se evita la nociva libertad de las casas de huéspedes, y el alumno, ayudado por excelente Profesorado, hace un estudio provechoso.

Dicha Academia admite alumnos internos y externos de las Facultades de Medicina, Farmacia, Derecho, Ciencias y Filosofía y Letras y también del bachillerato y de preparación para carreras especiales.

Para más detalles pidáse reglamentos. Las horas de matrícula son de 11 a 1 y de 5 a 7 hasta el día 1.º de octubre.

Por tratarse de un compañero, nos halaga el hacer constar que ha venido, con su amor al estudio, a llenar la necesidad que se notaba en la enseñanza.

ULTIMA HORA

Perseguido por la Policía.—Por el balcón a la calle.—Alarma.

ALICANTE. (Viernes, noche.) A las seis de la tarde ha ocurrido un incidente que produjo alarma en el vecindario.

La Policía se presentó en una posada llamada de la Balseta, con objeto de detener a Gregorio Llorca, que hace algunos días estaba en esta población y había despertado sospechas.

Dicho sujeto ocupaba una habitación en el segundo piso de la posada. Cuando los vigilantes llegaron al cuarto de Llorca, éste abrió el balcón y con gran agilidad se deslizó hasta la calle por el canalón de bajada de aguas.

Cuando llegó a la calle el fugitivo empuñó un revólver y echó a correr, amezando con dicha arma para abrirse paso, lo que produjo gran alarma.

El referido sujeto fué perseguido por los agentes de Policía y Seguridad, pero no lograron detenerle.

Telegrafía sin hilos.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Ha llegado la Comisión encargada por el Gobierno de hacer pruebas con la nueva estación telegráfica sin hilos instalada aquí para comunicar directamente con América. Las pruebas hechas con los vapores que vienen camino de este puerto han dado resultado satisfactorio.

Tres obreros sepultados.

En el pueblo de San Lorenzo hubo hoy un desprendimiento de tierras, quedando sepultados tres obreros.

Dos soldados heridos.—A incorporarse a filas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) A un soldado de Artillería, que estaba de guardia en la entrada de la estación, se le cayó de las manos la tercerola, con la desgracia de que se disparó el arma y la bala hirió a dos soldados.

El capitán general, en cuanto se enteró del suceso, envió a su ayudante, Sr. Liniers, con el automóvil para conducir en el carruaje a los heridos al Hospital, donde los médicos apreciaron que eran leves las lesiones que les ocasionó el desgraciado accidente.

Por tren han marchado a Málaga, donde se embarcarán para ir a Melilla, los soldados que estaban disfrutando licencia y han sido llamados para incorporarse a los Cuerpos en que prestaban servicio.

El hermano de Machaquito II.

CORDOBA. (Viernes, noche.) Víctima de un desgraciado accidente ha muerto Rafael Ruiz, apodado «Chiquitruque», hermano del novillero Machaquito II.

En la época en que Manolete y Corchaito no habían tomado aún la alternativa, «Chiquitruque», figuró también como novillero, demostrando aptitudes.

Accidente en una mina.

CORDOBA. (Viernes, noche.) En la mina «Calera», del término de Bélmez, un obrero que ascendía en la jaula, terminada la faena, ha caído al fondo de la mina por romperse el cable eléctrico.

El desgraciado obrero ha dejado de existir.

Ha constituido el entierro del cadáver una gran manifestación de duelo.

Al acto han concurrido todos los trabajadores de la mina.

El orden ha sido completo.

Marinos alemanes.

BILBAO. (Viernes, noche.) Ha zarpado con rumbo a Cádiz la fragata escuela alemana Herta.

A despedir a los marinos alemanes acudieron las autoridades y la colonia de aquella nacionalidad.

Se les hizo presente el sentimiento de no haber podido organizar festejos en su honor, a causa de las circunstancias porque Bilbao atravesaba.

EXTRANJERO

Botadura del «Jean Bart».

BREST. Esta tarde, a las dos y veinte, ha sido botado al agua con toda felicidad el acorazado Jean Bart, asistiendo al acto el ministro de Marina, M. Delcassé, todas las autoridades y un gentío inmenso, que vitoreó con entusiasmo al ministro, a la República y a Francia.

Temporales en Italia.

ROMA. Violentas tempestades han causado grandes desperfectos, principalmente en las regiones de Olona, Ganna, Torre del Greco, San Giovanni, Teuduccio, Portici y Pesina, donde han quedado interrumpidas las comunicaciones y muchas casas derrumbadas.

Temporal.—El Vesubio.

NAPOLES. Un violento temporal se desencadenó ayer por la tarde sobre la comarca de Torre del Greco, arrasando los campos y causando la muerte a unas veinte personas.

A consecuencia de las lavas que salen del Vesubio, los vecinos de varios pueblos sitos en las laderas de dicho volcán quedan sin poder salir de sus viviendas, haciéndose cada vez más apurada su situación.

Sin trenes.

QUEENSTON (América británica). Hoy no ha salido ni llegado ningún tren.

Unos 200 viajeros llegados a bordo de los transatlánticos Cedric y Arabic han tenido que quedarse aquí por falta de trenes para seguir a su destino.

Bogroff, condenado a muerte

Juicio sumarísimo.

KIEW. El abogado Bogroff, autor de la muerte de Stolypine, ha sido juzgado esta tarde por el procedimiento sumarísimo.

Se ha celebrado el juicio a puerta cerrada. El Tribunal se ha limitado a oír a cinco testigos.

Bogroff ha sido condenado a la pena de muerte en horca.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

AGUA DE MARNOLEJO

Especiales para el tratamiento y curación de las enfermedades del estómago, hígado, vías urinarias, anemia y cloroanemia y para el artrismo y la diabetes. Temporada oficial de otoño, 1.º de septiembre al 15 de noviembre. Depósito central, Sagasta, 14.



Los enfermos lo dicen: El tónico más agradable y de mejores resultados es el VINO PINEDO.

LA COCINA Casa de artículos de cocina y menaje de José Hipola, se ha trasladado de Arenal, 5, a Carrera de San Jerónimo, 16.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Bstos, 9.

ESPECTACULOS DEL DIA 23

APOLO.—7.—Las hijas de Lemnos.—Las bribonas.—La suerte de Isabelita.—Los hombres alegres.

COMICO.—6.30 (doble) Los viajes de Gulliver (tres actos).—10.15 Gente menuda (dos actos).

PRICE.—7.—Bohemios.—El trébol.—El cabo primero.—El reloj de arena.

MARTIN.—7.—Los dos amigos y el oso.—El Padre Augusto.—Juan sin nombre.—Los dos amigos y el oso.

NOVEDADES.—6.—El fin del mundo.—Amor ciego.—La patrona del regimiento.—La real hembra (estreno).—La moruoha.

IMPERIAL.—5.15 y 8.15.—Secciones de películas.—6.—(Debut de la Compañía).—El asistente del coronel.—Palmez.—Asuena.

NOVIADO.—6.—El poeta de la vida.—El roder.—El amor que huye.—El puñao de rosas.—El roder.

ROMEA.—Desde las 6.—Artísticas películas.—A las 7.—Sección de moda, especial para señoras y niños.—Grandes éxitos de Pilar Alonso, la Antequerana y Montoya, la Fiorentina, Amica y la pareja de bailes españoles Carmen Díaz y Enrique Sánchez.

TEATRO NUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito del monólogo ¡Dios minutos con ustedes!, por Vicenta Vargas. ¡Compañeras, al mitin! (por todas las artistas).

11.30.—Sección especial de moda.

LATINA.—Desde las 6.—Gran novedad.—Todos los días películas nuevas.

Los domingos desde las cuatro y media.

BENAVENTE.—6 a 12.15.—Sección continua de cinematografía.

Novedad y estrenos.

TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Todos los días variado y elegante espectáculo.—A las 6.30.—Gran moda especial para familias.—10.15 y 11.30.—Éxito de los hermanos Pretzmann's, The Robertsons, Les Durbles, Les Orellys, Julia Gálvez y Matilde Aragón.

Películas nuevas todos los días.

MADRILEÑO.—5.30.—Cinematografía y variedades.—Debut de Las Amapolas (bailarinas).

CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2)—6.30 a 8.30, y 9.30 a 12.30.—Sección continua de cinematografía. Tres mil metros de película.

Houllas. Novedad y estreno. Cambio diario de películas. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Exito de Resurrección Quijano, y gran éxito de Cerchi, célebre sifonmano, imitador de instrumentos musicales. BARBIERI.—7.30 a 12.—Sección continua de cinematografía. Notables estrenos. ROYAL KURSAAL.—6.30, 10 y 11.15.—Cinematografía y gran programa de variedades.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 23.—San Lino, papa; Santos Paterno, Yosio, Andrés, Juan, Pedro y Antonio, mártires; San Constancio, confesor, y Santos Xantipa y Polígona, hermanas, y Santa Tecla, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Góngora, y empieza solemnemente a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando todas las tardes, a las cinco y media, D. Luis Calpena.

En las monjas Valdeas empieza solemnemente a Nuestra Señora de los Peligros, siendo orador en la misa, a las diez, y por la tarde, a las cinco, el muy ilustre Sr. D. Isidro Estecha.

En las monjas Fernandas (Cuatro Caminos) ídem, a Nuestra Señora de las Mercedes, y predicará, solo por la tarde, a las cinco, el P. Wenceslao, del Santísimo Sacramento.

En San Luis, por la tarde, a las seis, continúa la novena, siendo orador don Francisco Terrero.

En San Millán ídem, ídem, siendo orador D. Antonio González Pareja.

En las Monjas de Alarcón, ídem, a las cinco y media, D. Filiberto Díaz, en este convento y en los de Góngora y Fernandas, a las doce de la noche, se cantará misa solemnemente por privilegio especial concedido a la Orden de la Merced.

En los Servitas (plaza de San Nicolás) continúa solemnemente septenario a Nuestra Señora de los Dolores, siendo orador por la tarde, a las cuatro y media, el P. Antonio Labrador.

En la Iglesia Pontificia, por la tarde, a las seis, empieza novena a Santa Filomena, siendo orador el padre Ramonet.

La misa y oficio son de San Lino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, 6 de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Pedro y San Pablo.

LAMPARA OSRAM La mejor lámpara de filamento metálico. No emplear lámparas OSRAM conociéndolas, es lo mismo que pagar a sabiendas, por un objeto, más de tres veces su valor. Una lámpara OSRAM de 25 bujías economiza en 1.000 horas de alumbrado 60,25 pesetas, comparada con otra de filamento de carbón. DE VENTA Principales Establecimientos DE ELECTRICIDAD. CONCESSIONARIO: LEON ORSSTEIN 5, Marizna Pineda, 5 MADRID

Para curarse el Dolor de Estómago, las Indisposiciones Intestinales ó la Colerina tome V. una cucharadita de café de ALCOHOL de MENTA de RICQLÈS en un vaso de agua azucarada muy caliente. Exigir el nombre de RICQLÈS afin de evitar las imitaciones. FUERA DE CONCURSO Expos. Paris 1900, Bruxelles 1910 MEDALLA DE ORO Expos. Barcelona 1888 70 AÑOS DE ÉXITO! DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA Agentes Generales: VICENTE FERRER y C^o, BARCELONA

AGUAS DE VILLAHARTA BALNEARIO DE PEÑAS BLANCAS Manantiales: Santa Elisa—Lustra—Cura—Males—Pasos, etc., infalibles en la Diabetes y Anemia.—Temporadas oficiales: de 15 de abril a 15 de junio, y del 1.º de septiembre a 1.º de noviembre.—Para detalles, al Administrador del Balneario. Aun cuando estas aguas se recomiendan por su excelente composición y efectos, creemos necesario advertir al público que no se dejen guiar por quienes en sus anuncios hablan de falsos que todavía están en trámite de justicia, y se fijen en que es el único Balneario que posee el incomparable mineral alcalino de Santa Elisa. NO CONFUNDIRSE: Estación para el Balneario Alhondiguilla

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectos.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Tómense antecedentes de los brillantes resultados obtenidos por esta Academia. La correspondencia al Director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

Carlos Coppel FABRICA DE RELOJES Fuencarral, 27. CATALOGO GRATIS

SE COMPRA oro, plata, platino y alhajas. Prado, 5. tienda. Traducciones de idiomas.—Escuela, 13, 1.º izqda. CASA AMUEBLADA alquilase; tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal 37. NO MAS PURGAS Con los «Supositorios Victoria» la glicerina solidificada se destierra el estreñimiento. Caja, 150. Victoria, núm. 8, MADRID.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sa, 2 al 3, Pza. Mayor, 31. AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Pza. Casa deca. admite cab.º. Habitación extr. Luna, 23, 2.º

SUELOS de madera, baldosas, hule, & para lustrarlos bien, con El Relampago, producto de resúltados inmejorables, fáciles y muy económicos; varios colores. Único depósito: Droguería de Moreno, Mayor, número 35, teléfono 1710. NOTA.—Tenemos operarios prácticos para lustrar pisos, y nos encargamos de este trabajo, que ejecutamos bien y muy económicamente. Correos, Telégrafos, Cien-Ocios, Derecho, Magisterio, Academia Modelo, Palacio d. Marqués de Valmar, Cervantes, 3. Internos, 100 pesetas. Externos, 25 al mes.

A CURIAL SOLVENTE cede espléndido negocio garantizado con 1.ª ejecución Madrid, sentencia firme. Administración judicial, inmuebles, frutos. No conteste intermediarios L. C. Céd.º 99. CERCEDILLA Terreno de más de 5.000 metros, fachadas al camino de los Molinos y Paseo Andador. Se vende todo ó parte. Plaza del Cordón, 1, de 10 a 12.

LA RABASSADA (BARCELONA) Atracciones americanas. Water Chute, Scenical Railway, Alleys Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL. Entrada, 0,50 pesetas, con derecho a elegir una atracción. Hotel restaurant. Abierto día y noche.—Gabinetes particulares.—Cocina de primera.—Chef de París.—Servicio a la carta. Orquesta de tiganes. Selectos conciertos todos los días de 12 a 3 tarde, de 5 a 7, de 8 a 12 noche en la Terraza y Salón comedor. Cubiertos desde 5 pesetas. Medios de comunicación. 1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona a La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación. 2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNICULAR DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos. CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos Artificiales, Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

JUDICATURA Preparación para la próxima convocatoria. Apuntes completos. Academia Internacional. Pza. 17, 1.º XXXI ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Enrique Herman y Ossorio COMISARIO DE GUERRA COMENDADOR DE NÚMERO DE ISABEL LA CATÓLICA Y CONDECORADO CON OTRAS VARIAS Falleció el día 23 de septiembre de 1880 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 23 en las parroquias de San Ginés y de Nuestra Señora del Carmen por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su hermana Margarita SUPLICA a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor. La Publicidad. Agencia Anuncios. 1902, 2A Tel.º 1495

COLEGIO "LEON XIII" Claudio Coello, 49, hotel (próx. a la de Aya) Amplio local, con aire y luz abundantes, para internos y externos.—Pablos para teatro.—Gimnasio.—Gabinete de Ciencias y Laboratorio con título.—Brillante resultado.—26 Premios.—200 Sobresalientes.—145 Notables y 93 aprobados y NINGUN SUSPENSO.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pts. rentan 50 al mes. Inis. gratis. Sr. Lita. Hortaleza, 99, ent.º izq.º De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

Sociedad "Tiro de pichón de Madrid." Se abre un concurso para el suministro de palomas de la temporada de tiro, que empezará en 15 de Noviembre de 1911 y terminará en 15 de Junio de 1912, cuyo pliego de condiciones estará de manifiesto en casa de D. Antonio de Castro, calle de Lagasca, número 10, duplicado. La admisión de pliegos termina el 15 de Octubre próximo.

FÁBRICA DE HARINAS se vende una con instalación moderna completa para 12.000 kilos, saldos de agua y motor de gas natural, en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende un molino magnífico de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informar a la Sra. Viuda de Yurrita, Marías Picavea, 12, VALLADOLID.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallcos Depósito y muelle en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 Fc. de Vallcos.—Cantaras. Teléfono 1.293

PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 id. id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931 Banco de España Preparación próxima convocatoria. La Academia más antigua al efecto es la de Aroca, Carmen, 40. Mat.º 8 a 1 y 7 a 9.

INSTITUTO DE INTERNOS HELLER antes WIGET Borschach, Lago de Constanza, Suiza. ESCUELA ESPECIAL de comercio, industria e idiomas modernos.—Educación moral y física cuidadísima.—Nuevo edificio, construido conforme a las exigencias más modernas de la higiene. Pedir programa al Director—propietario HELLER ó al representante: Profesor Werdner, Thomas Cook & La Marina, Carmen, 23, Madrid.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) Libretas de ahorro al portador, cuyo importe hace efectivo el que las presente, sin necesidad de decir su nombre. Interés del 3 al 8 por 100, lo mismo que las libretas nominativas, según el plazo elegido previamente para su negociación. Reintegro a los 6 meses ó por 100. Reintegro a los 5 años, 8 por 100. La libreta de ahorro al portador es utilísima en todos aquellos casos en que conviene ó agrada la reserva, y se convierte en nominativa cuando lo pide el portador. La SUSCRIPCION DE VALORES puede hacerse en las oficinas de la Comp.º ingresando la cantidad que se desee en cualquier sucursal del Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Hispano-Americano, Banco de Castilla, Crédito Lyonnais ó en la casa de Banca de los Sres. Urquijo y Compañía para la cuenta corriente de la Compañía Madrileña de Urbanización ó por valores declarados, ó por cheque ó letra de cualquier casa de Banca de Madrid, provincias ó extranjero. Pedir más detalles a las oficinas, Lagasca 6, bajo, de 9 a 12. Ciudad Lineal de 2 a 7 Apartado de Correos, 411.—MADRID

CUERPO JURÍDICO MILITAR Preparación para las próximas oposiciones en las asignaturas de Derecho común y militar.—Las explicaciones a cargo de los jefes del Cuerpo Sres. Salcedo, Vallspinoso, Savall y Piquer.—Comenzarán en 1.º de octubre.—Matriculación, de 2 a 4.—LEGANITOS, 2, principal.

ALMORRANAS Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

ABOGADOS DEL ESTADO Oposiciones. Academia preparatoria por los individuos del Cuerpo Sres. Gabriel y Galán y Dies Gómez. Abierta en 1.º de Octubre. En prensa. Consultaciones al programa. Informes: Señor Galán, Mendizábal, núm. 42.

Ingenieros de Montes Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua academia establecida en El Escorial, dirigida por don José Ponzón y D. Francisco Saiz, ingenieros de Montes. Brillantes resultados.—Pídanse informes y reglamentos.

LIBROS A PLZOS Única casa en España que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Derecho.—Pídanse Catálogos al director de El Crédito Literario, MONTEA, 9, Madrid.

FÁBRICA DE PARAGUAS M. VÉLEZ, PUERTA DEL SOL 15, al lado de la calle de Alcalá CLASES RECOMENDADAS Imitación seda..... 3,60 ptas. Seda tramada..... 5,00 Gloria orillada..... 5,80 Seda pura inglesa..... 14,80 Ferros y composturas, precios reducidos. Depósito especial de guantes, encendedores, piedras, boquillasjambar, petacas y carteras de Ubrique.

ARQUITECTOS Preparación para el ingreso en la Escuela. Dibujos de los estudios preparatorios por el arquitecto D. Vicente Botalla. Internado. Hernán Cortés, 22.

COMPRO alhajas, perlas, plata, joyas antiguas, aparatos fotográficos, bicicletas, pianos y abanicos antiguos.—Al todo ó ocasión. FUENCARRAL, 45.—Teléfono 2.343.

Ayudantes de Obras Públicas Preparación para ingreso en la Escuela por ingenieros. San Bernardo, 13, pral. antigua Academia Laguilhoat.

BILLARES Gran precisión, modelo exclusivo 850, accesorios 1.º Hispano-Franc.º Zaragoza, 4. CAPITALISTAS Senecesitan ptas. 125.000 dando en garantía fincas rústicas por valor de ptas. 300.000. Se pagará buen interés. Para tratar sobre detalles, dirigirse a Alfredo Sabachi, calle del Infante, 8, principal derecha.

INSTITUTO de información tecnológica de Agricultura, Ganadería, Enología, Economía, etc. Director: Gonzalo M. González. Ballesta, 12, Madrid. Pedir folleto explicativo, que enviamos gratis. Se traspasa la antigua y acreditada bodega de Castillo, Deseñano, 20.

Mesa noche, dos piedras, ímola, 61, Fuencarral, 61. VENDO y arreglo encendedores, JILLED, refojero, 65.—HORTALEZA—63.

Mesa coches. Rafael Calvo, 5. EXPOSICION DE LAPIDAS Molinero. P. Progreso, 10.

F. BORDALLO Y C.º, S. en C.º, agentes de fábricas extranjeras de artículos para reclamo, herramientas especiales, maquinaria, elevadores, tejidos, guantes y bisutería. Apartado 7, Valladolid.

A BUENOS AIRES 1.º, 500 pts.; 2.º, 325. Vapores semanales rápidos. A. Cuba, México, Chile, etc., barato. Romanones, 20, Agencia oficial.

PREPARACION MILITAR dirigida por el Tte. Coronel de Artillería D. Fernando Sárraga, ex profesor en la Academia del Cuerpo y examinador en diferentes concursos, con la cooperación de distinguidos jefes y oficiales del Ejército, establecida en edificio construido expresamente para academia. Internado. Marqués de Monasterio, 3, hotel (frente al Teatro de la Princesa). Academia de Fernando el Santo.

LA CONTINENTAL LA MEJOR MAQUINA DE ESCRITURA VISIBLE PRÁCTICA, COMODA, SOLIDA Garantizada con miles de atestaciones de hombres técnicos avezados a los últimos adelantos. Buses representante para la región levantina. Detalles: Luis Rovira, Hortaleza, 79, Madrid. Es inútil solicitar sin solvencia ni conocimientos profundos de este negocio.